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Síuapp ti or bér BBreife bér BHtgíteber b'er 

Regierung nad) SBten Behufs BReberaufnaßme bér 
Behandlungen mit bem öfierretcßtfcßen BHmfierium 
tjat bér BHnifterpräfibent bte fürgítd) eingebradjten 
Interpellationen bér SíBgeorbneten §elft) unb (Ernfi 
Simonit über bte Banf= unb golífrage Beanttoor= 
tét. lieber ben mefeniítcfjen Ónjait bér Beiben 2ínt= 
©orten tonnte man fügítd) nicßt im 3toetfeí fein, 
jpatte e» bie Regierung Bisher ftípon mit gäßer (Ent= 
fcßiebenßeit abgefeßnt, bie ermähnten beiben fragen 
gum éegenfíanbe einer betaittirten (Erörterung gu 
inanen, fo tonnte man bon tiorneßeretn übergeugt 
fein, bab bér Bünifierprüftberit fid) nid)t unmittel= 
bar bor beginn bér entfcpeibenben Bcratßungen 
gu toeitergeíjenben (Eröffnungen meröe Beftimmen 
(affen.

lieber ba» Meritum bér Beiben interpellation 
neu ßat fid) alfo bér Bünifterpnifibcnt fo gut mié 
gar nid)t geäußert. Sie Banff rage betreffend, Be= 
[cßränfie fieß feine Bnttoort faft au§fd)iießlid) auf 
jenen Sßcii bér ^elfp’fcßen interpellation, meiner 
bér Bermitnberung darüber BuSbrud gibt, baß ba§ 
ÜBinifterium über eine rein interne $rage Ungarn^ 
mit Cefterceicß unterhandle. Sie Bntmort be§ 
Bünifterpräfibe.nien ging baßin, baß bie Berßanb= 
íungen fid) nidjt nm bie Becßtöfrage breßen, ba 
Ungarn» Becßt gur (Errichtung einer fetbftftänbigen 
Botenbanf bon feiner 6eite in Smeifel geftettt 
toirb. Eeßr flat beutete ber BHnifierpräfibent 
bar auf ßin, baß eine BereinBarung mit Defterreidß 
nicßt nur int intereffe ber (Einheit ber BMßnmg, 
fonbern aucß be»ßatb angeftrebt mirb , um bie 
Ecßmierigfeiten eine» HeBergang§ftabtum§, meldje 
toir bereite jüngft au^füßrücß gefcßitbert ßaben, gn 
termeiben ober gu erleichtern. (E§ gereicht uu§ gur 
Befriedigung, baß bie Regierung biefer ßeifelften 
Seite ber Banffrage ißre Bufmerff amfeit gumenbet 
unb mir ünhtfdjen nur, baß redßtgeitig für ben (Ein= 
tritt ber (Eüentuaiität borgcforgt mirb, baß eine 
Einigung mit ber öfierreicßißhen Regierung unb 
ber Bationaibanf nicßt gu Stande fontrnt. §at bie 
Regierung für biefen gad ißre Borbereitungen ge= 
troffen, bann ift fie bon bergnrcßt befreit, burd) ein 
Sißeitern ber Berßannhmgen eine <ganbel§frife ßer= 
anfjubefámören unb fie fann, lebig biefer Beforgniß, 
freieren Sinne» in bie Berßanbiung eintreten.

Ognag §elfp ßatte bei feiner (Ermiberung 
ßeute feinen fonberlidp glütfücßen Sag. (Er forberte, 
e§ möge bie (Errichtung ber ungarifcßcn Banf im 
SBege be§ (SefeßeS beßhtoffen merben; menn biefe 
gorberung einmal erfüllt ift, bann mE er gerne 
gumarten, bi§ bie Snrthfüßrung berfeiben mögiid) 
fein mird. (Eine foiche Saftif ift unfereS (Eracßten» 
gang unpraftifcß; mir braudjen ja nicht eine Banf 
im ^ringipe, eine Banf auf bem Bapiere, fonbern 
eine ißatfäcßiicß bejteßenbe unb fungirenbe Banf. 
Sie ^aratteie mit bem BaríamentSbefchíuffe „Roma 
capitale" fdgien un» böttig unzutreffend. Roma 
capitale mürbe burdj biefen Befdjiuß al% Baroie 
in bie Waffen gefdßienbert; bie Baroie ßinfidjtiicß 
ber felbftftänbigen Banf au§gugeben, ift nid)t meßr 
notßmenbig, benn ergibt feinen Senfenben im Sande, 
auf beffen Programm bie feibftftänbige ungarifcße 
Banf feßien mürbe.

Sie Bntmort Sifja’» auf bie gnterpeüation 
®rnft Simonßi’3 über bie Solifrage betraf giei<h= 
faü§ nur eine 9tebenfrage, nicht ben $ern ber 8tnge= 
iegenßeit. J®rnft Simonßi ßatte in feiner gnter= 
peüation bie grage aufgemorfen, ob bie Regierung 
bon ber Bebifion be§ 3oü= unb §anbei§bünbniffe§ 
eine foiche Bermeßrung ber Staat§einnaßmen er= 
marté, baß baburch ba§ Seftgit au§ bem Staate 
ßauSßalte berfeßminben merbe. (E§ ift nun fießer 
bi!Iigen§mertß, menn ber Btinifterpräfibent bar auf 
bekeßt ift, trügerifeße (Ermartungen unb tßöricßte 
glluftonen, meiche begügüch be§ Befuitate§ ber 
BebifionSberßanbiungert auftauchen fönnen, gu gcr= 
ftören, unb in biefem Sinne ift jebenfaüS bie (Srfiä= 
rung be§ Btinifterpräfibenten: e§ gebe feine £öfung 
ber Sotifrage — möge man bag feibftftänbige ober

ba§ genieinfame Soügebiet acceptiren —durch meiche 
bag Sefigit fofort gebannt merben fönne, eine forrefte. 
2Boßi aber finb mir unb ift bag ßanb anbererfeitg 
auch gu ber (Ermartuug befugt, baß ber (Erfolg biefer 
Berßaublungen nicht gerabegu ein minimaier fein 
merbe im Berßäitniß gu ben großen, gumBeßufe ber 
güßrüng ber ^rangaftionen in Sgene gefeßten 
Apparate. Bm (Enbe möd)ten mir ja nidßt btog 
einen ^ampf um bag ideale Becßt gefüßrt ßaben, 
fonbern and) einige praftifche Befulfate aug bem= 
felben ßeimßringen.

Bngeneßm fiel in beiben Bntmorten Xißa’g 
eine gemiffe 3uöerfid)tücßfeit ßinfichttich ber günfti= 
gen Beenbigung ber Berßanbiungen auf. Somoßl 
begügüch ber Banffrage, mie auch beg 3oÜ= unb 
©anbeígbünbniffeg erfiärte er mit Beftimmtßeit, 
bag §aug merbe in furger 3eit — gmar nicht in 
48 Stunden, aber bod) in Bäibe — in den Befiß 
ber Borlagen, meiche bie Sétáiig ber getroffenen 
Bereinbarungen entßalten, gelangen. Sag, mag big 
jeßt in bie Deffentlidjfeit gelangte über den Stand 
ber Berßanbiungen, geftattete faum den Schluß auf 
eine rafeße unb befriedigende Beenbigung berfeiben. 
Um fo freudiger motten mir eg begrüßen, menn der 
Eünifterpräfibent bald nach Scßiuß ber SBiener 
fonferengen in ber gíüdliehen ßage ift, dem Beicßy= 
tage béréiig bie prägig formulirten Bereinbarungen 
gu unterbreiten unb naeß ben heutigen, in fo be= 
ftimmtem Sone gehaltenen (Erftärungen beg BHni= 
fterpräfibenten ift biefe Hoffnung gum minbeften 
eine nicßt gang unberechtigte.

©ufcrtpcft, 25. Februar.
* 3« f^olge ber großen SBaifergefaßr ift 

bie Steife unterer 3Ri«ifter aufaef^oben roorben. $)ie 
Seit, in roeießer fid^ bie SDZinifter naeß- 2Ö i e n begeben 
roerben, ift noeß nicßt feftgefteUt.

* SBieberßolt ßaben bie ^Blätter gemelbet, baß bie 
Regierung begüglicß ber unb ©anfftafte eine oer? 
traulicße ^onferenj meßrerer SIbgeorbneten, eine 2trt @ n; 
q u e t e einberufen merbe; @raf 5ioßann (5§iráfq ßat 
auf @runb biefer iOtelbungen im Dberßaufe geftern fogar 
eine Interpellation an ben ^anbelöminifter geridßtet, ob 
er nicßt gefonnen fei, ju biefer (Snquete audß ©runbbe; 
fiße-r beisujießen ? 3)ie „Subapefter Äorrefponben?" glaubt 
nun bem gegenüber gang be-ftimmt erflären gu fönnen, 
baß jene Reibungen über bie beoorfteßenbe (Sinberufung 
einer berartigen (Snquete jeber Segrünbung cnt= 
b e ß r e n unb eine folcße ^onferenj nie geplant mürbe.

t ?EoIge be§ £>ocßroaffer§ mirb bie für 
ben 27. b. 307. anberaumt geroefene feierliche Eröffnung
ber 9Rctrgardßeninfetbtütfe an biefem Sage n i cß t 
ftattfinben.

H 2tu§ digram liegen ßeute oerfdßiebene bemer; 
jeneroertße 37acßrid)ten oor. Sem „Ä. 37." mirb telegra? 
pßirt, baß ein Sßeit ber Slbgeorbneten au§ bem (Sentrum^; 
flub austreten unb eine befon bere partéi b i U 
b e n m o 11 e. Sem „ifß. £1." mirb gemelbet: Sie @ r; 
nennung SebefooicS1 mirb oon ben Slattern 
fpmpatßifcß begrüßt; nur „Obgor" nimmt fie referoirt 
auf; er ßofft, Sebefooic§ merbe fieß feiner erften 9)7inifter; 
feßaft erinnern unb roiffen, baß eine 97egierung, roelcße fieß 
mit ber 97ation nicßt in Uebereinftimmung beßnbet, nicßt 
oon langer Sauer ift. (Er erroartet, baß ber neue 3D7inifier 
ba§ 21u§gleicß§gefeß ßalten unb ftet§ in Uebereinftimmung 
mit bem Sanu§ oorgeßen merbe. (Ein oom 25. b. 377. 
batirte§ Seiegramm melbet: SOteßrere froatifeße Slbgeorb; 
nete mürben im telegrapßifcßen Sßege naeß S u b a p e ft 
berufen. Scbefooic§ ift ßier noeß nicßt eingetroffen.

307an feßreibt ber „S. ^orr." au§ 3Igram, 24. ^e; 
bruar : ©encu-al ünottinarl) ift ßeute au§ 2Bien gurüefge. 
feßrt, unb foa§ über bie in 2Bien ißm ertßeilten ^nftruftio; 
nen oerlautet, begießt fieß oorläufig auf bie Verringerung 
ber Sofien für bie boSnifcßen ^lücßilinge. 37ur bie abfolut 
oermögen§iofen, erroerbSunfäßigen ^lücßtlinge főtten bie 
nötßige Unterftüßung erßalten unb gugleicß bie 2Iufforbe; 
rung gur 97ücffeßr in ba§ gu pagifigirenbe ßanb erlaffen 
merben

* 3n 5oIge eine§ 377anipuIation§feßIer§ fonnte ber
ScbttßrutttiSttuStneiS über bie Staats s (^imtaßntett

utib SluSgabett im ießten Ouartaie b-e§ Vorjaßre§ in ber 
ßeutigen 97ummer be§ 2Imt§blatte§ nicßt erfeßeinen.

Í Sie OBiener „Vreffe" bringt eine 9J7ittßeiIung au9 
Sara, roclcßer gufolge 28,000 Flüchtlinge befdßioffen 
ßaben, ft iß troß ber Olmneftie in Salmatien lieber au^ßun» 
gern gu taffen, al§ gurüefgufeßren.

t Sem „St. 97." mirb au§ ^onftantinopel berichtet, 
baß ber bortige tuffifeße öotfcßafter General 3gna* 
tieff naeß ßonbon oerfeßt merben, bagegen @raf © <ß u- 
ro a I o f f al§ ruffifeßer Votfdßafter naeß Äonftantinopel 
geßen foil. Sa§ Vlatt fnüpft an biefe ßoeßbebeutfame 97acß; 
rieht folgenbe Vetradßtungen : (Eeneral 3 g n a t i e f f ßat 
roäßrenb feiner elfjährigen Sßatigfeit bie trabitioneUe Voli' 
tif 97ußlanb§ getreuließ oerfolgt unb mit aller Äraft babin 
gearbeitet, baß er bie eßriftlidße Veoolferung be§ türfifeßeu 
97eicße§ gemimte unb fo bie Vanbe be§ 37eicße§ immer meßr 
lodere unb bie ettblidße Sluflöfung beefelben fdßon für 
bie nädßfte Sufunft oorbereite. 2Benn ^ g n a t i c f f 
bureß ©cßuroaloff erfeßt mirb, bann nimmt ooT 
iÄttern jene fieberhafte Sßätigfeit ein (Enbe, toelcße ber be; 
rüßmte ©eneral in ber Slufroiegeluug ber 97ajaß entroicfelte. 
©cßumaloff mirb fieß ftet§ an bie Vefeßle be§ (Egaren ßalten 
unb nicßt ber Popularität ber großen 307enge in 
Bußlanb nadßjagen. 2Bir begrüßen feine (Ernennung al5 
©ernähr für bie (Erßaltung be§ ^ricben§-.

bem 5ibgeotbneteni)aufe»

— ©ißung oom 25. Februar. —
Präfibent ßoloman @ ß p c g p eröffnet bie Sißung 

um 12 Ußr. Ser Präfibent melbet bie (Einlaufe an, 
barunter eine Petition au§ (Bgolnof, roegen öerftettimg 
cme§ felbftftänbigen Sottgebiete§. Referent be§ Hinang; 
au3fcßuffe§ O r b ó b p überreicht ben Vericbt bieie§ 2Iuq= 
f(ßuffe§ über bie@eßalt§aufbefferung für bie Steuer fämmt= 
ließ er 977inifterien.

Sie ©efeßentmürfe über bie Soften gur jperftettung 
ber Sicßerßeit in einigen Äomitaten, bann über bie Siege­
lung be§ @anität§mefen§ merben in britter Sefung ange; 
nommen unb bem Oberßaufe gugefenbet merben.

©§ folgt bte Verßanblung über bie SJtobififationeir, 
roelcße ba§ OberßauS an bem ©efeßenhourfe über baö 
Sabafgefätte oorgenommen; ba§ ^ctu§ nimmt biefelben an.

Ser präfibent tßeilt mit, baß bie für ßeute ange= 
fünbigte SnterpettationSsVeantroortung mit ©inroittigung 
ber Interpellanten oertagt roorben ift.

%eifh erftärt, er unb ©imonpt ßaben bie Suftitm 
mung gur Vertagung nur in ber VorauSfeßung gegeben, 
baß bie Slntroort morgen erfolgen mirb.

Niftel entgegnet, er fönne nicßt Beftimmen, mann 
er in ber Sage fein merbe, bie Slntroorr gu ertßeilen unb et* 
fei baßer bereit, menn e§ geroünfeßt mirb, fofort gu antroor> 
ten. (97nfe: ^eute! ^eute!)

Präfibent maeßt barauf aufmerffam , ba§ 
einer ber ^nterpettanten, (Ernft ©imonpt, int j)tmfe 
nicßt anroefenb fei.

277inifterpräftbent erftärt roieberßolt, baß er
nicßt beftimmen fönne, mann er, außer ßeute, auf bie 3n- 
terpettation mirb antroorten fönnen, ba e§ oon ben llmftän; 
ben aBßängt, mann er oon ber fpauptftabt abreifen mirb ; 
er motte baßer bie ^Interpellationen fofort beantmorten, 
©rnft ©irnonpi aber möge ba§ 97ecßt oorbeßalten fein, auf 
bte 3>nterpettation§=Veantroortung fpäter gu entgegnen. 
(Suftimmung.) Sarauf antroortet ber 9J7inifterpräfibent 
mnäcßft auf" bte Interpellation $eifp1§ begüglicß ber 
Banffrage:

Ser 5>err Slbgeorbnete $elfp ßat in 9Ingeiegenßeit 
ber ©rrießtung einer Banf bret fragen an mieß gerichtet. 
(SBieberßolt bie befannten fragen.) Stuf bie erften gm ei 
fragen ift e§ nicßt nötßig, gu antroorten; bie 97egienmg ßat 
fidß nämlicß — rote ber 0err Stbgeorbnete felbft fagt — über 
ißre bteSbegüglidßen 2tbficßten be§ Oefteren geäußert, foroie 

audß anläßließ ber Beantroortung ber Snterpettatiou 
iOZabardß^meine Uebergeugung auSbrüdtte, baß bie Siegie- 
rung fidß über fragen, roelcße fieß im ©tabium ber Unter; 
ßanblung befinben, nidßt in Setail§ einlaffen fönne; baß 
ba§ $au§ in biefer Frage oßneßin enbgiltig entfdßefben 
merbe, baß man aber einer 97egierung — möge roelcße 97ei 
gierung immer äßnlidße Unterßanblungen füßren — bte 
377öglicßfett bieten müffe, über ben S^itpunft gu entfdßeiben, 
mann fie fidß begüglicß ber S-etailö äußern fönne. 277an 
fann einer Regierung biefe§ Vertrauen oorentßalten, aber 
man muß e§ ber bann folgenben Regierung benn hoch ge; 
roäßren, meit fonft foldße 91ngelegenßeiten eine erfprteßlicße 
fiöfung nicßt finben fönnen. (Suftimmung.)

3dß mödßfe otelmeßr auf bie britté Frage — unb 
gmar gleichfalls furg — antroorten. (Sie Frage begießt fid> 
barauf, ob bie Regierung in ber Banffrage, roelcße eine in; 
terne Stngelegenßeit fei, mit ber öfterreidßifdßen Regierung 
unterßanole.) hierauf antroorte ich emfadß, baß bie unga; 
rifdße ttiegterung barüber, ob Ungarn ba§ 97ecßt ßat, eine 
feibftftänbige Banf gu errießten, roeber mit ber öfterreidßi; 
fdßen 97egterung, nodß mit fonft 3iemanbem unterbanbeit, 
unb gmar au§ gm et ©rünben: erften?, meit fie nicßt unter; 
ßanb ein mürbe, felbft menn folcße? oon ißr oerlangt roorben 
märe; groeiten?, meil bie? audß gar nicßt oerlangt mürbe,
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TB8MW, ©fffítftag
ba Ungarns íRec^t biedbeaügíid) non feiner ©ette in Sroctfeí 
gezogen roirb.

SÍŰetn — bér geehrte ,^err Sibgeorbnete geftatte mir 
bie Sínfisbt — bic ©md)hmg einer Banf ift unter feíiteríet 
Berbäitniffeit eine fo leichte ©adie, roie bér 5>err Síbgeorb; 
nete ju glauben í db eint, bagjbte^u brei furáé Paragraphen 
genügen roürben. Senn btet tűrje Paragraphen genügen 
roohí bajit, bamit mir ein ©efeft hoben, aber nicht, hantit mir 
eine Baut haben — und aber thut nicht ein ©efetj noth, 
fcnbern eine Battf. (lebhafte Suftimmung.) Uni) mit ber 
Höfling ber Banffrage fittb ride llmftänbe yerbunbat ; mir 
haben gemeinfame fdjroebenbt ©fűiben unb im SlUgemet; 
nen gibt ed uerfd)teb_ene Blobtüträten ber Söfuttg. ÜRan fann 
bie Banffrage fo íöfen, baß in.ber UebergangS^eti bie ©r; 
fcbürterung bed £rebtts eine fieinere ober größere fei ober 
überhaupt oermieben merbe. lieber ad’ bad aber ift ed un= 
bebingt noting, mit ber Regierung bed SRad)öarftaated in 
Berührung au treten unb, trenn nötbig, au unterhanbeln. 
Sied antroorte id) auf bie ^nterpettaifon unb bitte bad ge; 
ehrte Hand, bie Sintmort tut1 £cnntniß au nehmen, (Sebbaf; 
ter Beifall.)

Sgnaj $elft): (Sr habe oon bem Btimfter eine 2lnf; 
mort ueriaugt, bie er adcrbtngS hatte cribetlen fönneit, 
nämlich, ob er eine unabhängige ungattfdje Battf errichten 
mode ober nicht, lyreiiid) fount man eine fciche Banf nicht 
int .^anb um menően f chaff en, aber bad Prinzip fönne man 
profiamiren. Síden Sittlichen nadh au urtbälen, mode bie 
Regierung bureb bie öfter reichliche Bationaibanf eine unga; 
r if die Battf errichten i affin; Bebner habe nichts etnauroen; 
ben, menu man aunt Bmede ber ©rünbung einer ungarv 
fchen Banf an bad Steuer Äapitai appedirt, mohi aber 
bagegen, bah man au földfém Broecfe mit ben Slftionären 
ber Bationaibanf ein Sibfommen treffe, benn in biefem 
italic merbe bie ungarifebe Banf feine unabhängige fein, 
©cblteßltd) müffe er ben HRinifter auf bie große Berant; 
roortung aufmerffem machen, roeicbe ber Regierung in bie; 
fer ^rage aufädt.

SJUnifterpräfibent $ij$a: Bur aroct furae Berner; 
fangen möchte id) madhen ; erftend, baß ed miiffig ift, ju 
fagen, mit ment bie Banf gegrünbet roerben fod unb mit 
roem nicht Senn bie Banf auf Síftien gegrünbet roirb, 
bann gibt ed feine 2Rad)t, roelche bie Siftionäre ber Batio; 
naibanf oerhiubern fann, fidh binnen einigen 2ßod)cn in ben 
Pefih ber Síftien 31t feßen. (puftimmung.) Broeitend mid 
leb bein Herrn Síbgeorbneten fagen, er möge überaeugt fein, 
baff bie Regierung bad ©eroid)t ber Berantroortung fühlt, 
eben bedí)aíb aber fönne fie fidh nid)t bqau oerfiehen, mit 
Dftentntion ein ©efeß au fdhaffen, auf ©rmtb beffen erft 
bann bie ©rridjtung einer Banf oerfucht unb realifirt mer; 
ben fod, unb beit Hanbel unb £rebit ben grófién ©rfdjütte; 
magén audaufeßen, meldhe bann unoermeibüdh mären, (pu; 
ftimmung.)

Sad.Haud nimmt bie Sintmort aur £enntniß.
Präfibent bittet, um fein Präsebena au

f chaff en, bie Sintmort bed ÜRinifterd auf bie 3ntcrpedation 
©imonip’d au uertagen. 3)ad Hand geht auf ben SIntrag 
nid)t ein unb fo erhebt fidh Blinifterpräfibent Sifta au foI= 
gettber Sintmort: Senn Herr Sibgeorbneter ©intomii fagt, 
öaß er über bie 3(bfiti)ten ber Begierung nicht orientirt fei, 
gteid)3eitig aber oerficbert, baß bie Steußerungen ber Bcgte; 
rung über bie forage im Stberfprurb feien mit ber öffentii; 
dien Meinung, bann muß er ja notljroenbig bod) bie Pich; 
tung fennen, meid)C bie Regierung in biefer faragé rerfoígt. 
llebrigcnd hat and) biedbeaügíid) badjentge feine SInroen; 
bung, mad id) auf bie pnterpedatton ÜBabaraß geantroor; 
tet, baß über fragen, bie im ©tabium ber Unter banbümg 
finb, Setaiid nicht mitgetí)eiít roerben fönneit.

Siderbingd fagt Herr ©ttnonpi, er oerlange nicht, baß 
bie Regierung bad SBintmum raittbeiie, fonbern bad 9Ba£t; 
ntum ihrer g-orberuttgen. Sídéin roenn bie Begteruttg 
foid)ed and) mittheilen mürbe, hätte fie fo gut roie gar nichts 
mitgetheiit, beim ber anbere unterljanbeínbe Xheit mtrb fo 
oiei gefunben Perftanb haben, bad aid ÜRayimum 3)efia; 
rirte nidjt einmal in ©rroägung au aiehen. 3)ad hätte aber 
and) noch anbere £onfequenaen, benen bie ^Regierung fidh 
nicht audfeßen fann. Senn bie ^Regierung jefet fagt, unter 
xoeichen Pebmgungen fie fidh über bad gemeinfame pod; 
gebiet audgleid)en raid, fie fpäter aber bad aid Ptapimum 
Pcgeid)nete nid)t erlangt, fo mürbe man ii)r bann ben Por= 
murf mad)en, ba§ fie and ©dhroäche ober ©ott roet§ road 
für Urfachen ihre ftorberungen faden geiaffen. £>a ich 
animorte, fo raid übrigend eine befonbere ^rage berüh; 
reit, roeii edjticbt nach meinem ©efdhmacfe ift, roenn uner; 
füdbare Hoffnungen machgerufen roerben. 3)er Herr Stbge; 
orbnete fehrt nämlich immer roieber auf bie forage juriief, 
ob bte íRegierung oon bem Síudgíeidj über bad podroefen 
eine foiche Permehrung ber ©innahmen erroarte, ba§ ba- 
bind) bad 3)efijtt and bent ©taatdhaudhaíte oerfcfiromben 
mürbe, darauf fpred)e ich meine entfdhiebene Ueberaeugung 
and, baß nad) ber ©infidht ber ^Regierung eine foiche fiöfitng 
ber podfrage, rooburdh für fidh edein fofort bad ga tje 
3)efiait gebeeft roerben Fönnte, gleidhotei, ob auf ©vuttb 
ßined gemeinfamen ober cined getrennten podgebieted, nid)t 
eriftirt. Ser ba behauptet, bafj ed eine foiche £öfung gibt, 
ber täufdjt entmeber fiep ober Sínbere.

3)cr Herr Sibgeorbnete fragt ferner fehr angeiegent; 
itdf) mich ber ©efinnung ber öfterreid)ifchen ^Regierung, roeii 
bad ßanb jadeaeit, indbefonbere aber in einer fo nächtigen 
vyrage ein pntereffe habe, au roiffen, ob bie öfterreid)ifchen 
Pegtentngdmämter freunbliihe unb feinbüche ©efinnungen 
gegen Ungarn i)CQen. 3)er Herr Sibgeorbnete faßt ba mit 
einem SRate ben Siudgleich fo ernft in’d Singe, baß er feíbft 
nad) beit ©efinnungen ber öfierreicbtfdjen -DZiniftcr fragt. 
Sitiéin id) glaube, ba| ed roeber anftänbig, noch am piaße 
märe, barüber fich audaufpredhen ober eine SDidfuffion bar; 
über heraufbefdhmören au rooden. 5Da§ ßanb hat übrigend 
nid)t baran ein pntereffe, ob ber Siudgleich unter freunbli; 
djen ober fetnblidjen ©efinnungen gefdhíoffen mürbe, fon; 
beim baran, rote ber Siudgleich befdhaffen ift.

Selber Sírt ber Síudgíeidh fein roirb, barüber, hoffe 
id), roirb bad Hand in Pälbe — roenn auch nicht binnen 48 
©tunben — fidh Ueberaeugung oerfd)affen föntten unb bann 
bitte ich ! bie ftrage nad) ben freunblidhen ober gegnerifchen 
©efinnungen bei ©eite íaffenb, bie ©adhe nach ihrem 3n; 
hatte au prüfen unb anaunehmen ober cbauiehnen.(Peifad-)

3)er P r ä f i b e n t enunaiirt hierauf, ba§ ©imonpi 
Su geeigneter pert auf bie Stntroort feine Pemerfungep 
tnad)en fönne, roomit bie ©t^ung um 12 Uhr fchlojj.
. Pädhfte ©ifcung Sonnerftag,

fUtííi geufttaT. .
5«r f agesgef^tchie.

lieber bie lebten 2)tmnente ber 39 n f f e t’= 
fchen 9Jltnifterfd)aft toirb Berietet: Buffet Begab 
fid), aí§ er erfuhr, bab er and) in (Saftelfarrafixx ge= 
f^lagen morben, mit fDiifeuille gum 9Jlarf(baŰÍ, um 
fein 6ntíaffuugégefud) em.uueidjen. Ser lÓlarfdiait 
Bat ihn, 3u- bleiben, bis er feine SRafjregeln ergriffen 
haben mürbe. Síuf ben 9íatí) 23uffet’§ berief hierauf 
ber 3JlarfchaE ben 3'uftipiinifter Sufaure; biefer 
gab ihm ben 9tatl), ba§ 9Jimifieriutn bis 311m 3u= 
fammentritt ber Kammer am 9tuber 3U laffen. 
3Buffet mirb jeboeb fchon fehl nicht mehr baS 9JH= 
nifterium be§ 3nnern nermaltcn, fonbern einen 
Urlaub erhalten. SeSjarbiiiS, UnterftaatSfefrctär 
im 9JUniftcrium beS Onneni, öct ebenfalls nid)t ge= 
mahlt morbeu, hdt mit Puffet fein (SntlaffiingS^ 
gefuch emgereidt. Sie Mehrheit in ber Kammer 
mirb unter allen Umftänben 250 mirfliche 9iebubii= 
lauer 3dl)len, b. h- fold)e, meld)e gu beu brei hinten

. . 3 , „ , w.mrntirTm.
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fehl roerben, btd bie furrenten Slngelegenheiten eviebigt fett 
roerben.

* Btavte ^re<|itcu3. SDer ©ifenbahnoetfehr auf 
bet £ronprina 9iuboíph = Pahn geftaltete fid) am 
oerfloffenen ffreitag eigenthümliih. Stuf ber ©treefe ©tepr; 
©t. Paientin mürbe nämlich an biefem 2age im ©anaen 
e i 11 Peifenber beförbert. SDer pug hatte au§er äofonto; 
tine unbXcnber oierPerfonenroagen unb einige leere ßaften; 
roaggond. 3)ie 3tücfreife nach ©tepr roar ebenfo frequent. 
Sluf beiben Wahrten mürbe oon bem genannten Paff agier 
eine ©efammteinnahme oon 97 fr. erjicit.

* ein Ungiüct^fatt ereignete fid)
lebten ©onntag in © 3 e g e fe i n. Ser oorbere Sraft bed 
bem Seinbäitbier £ 0 h it gehörigen Haufed in ber Srci: 
fronengaffe ftürjte nämlich ein unb begrub einen 13jäbrt: 
gen £naben unter ben Krümmern. Ser £nabe hatte bad 
Sad) neigen gef eben unb roar bem ©ingangc augelaufen, 
roar aber ioäl)renb bed kaufend oon bent htrabftüraenben 
©ebälf er[d)Iagen roorben.

* „Weifte ' in ÄonfurS* ©eftern 
mürbe über bad Permögen bed Hotelbefiberd in ber fieo; 
polb)tabt „auin roeißen Poß" in Sie n, $rana St 0 0 a f, 
ber £onfurd oeri)ängt. Sa bic Síftiocn 440,692 ff. betra; 
gen, roäl)renb bie Paffioen fich auf 311,229 fl. belaufen, 
bürfte barin bic ©rfiärung liegen, ba§ bie ungünftigen 
£rebitoerhäitniffe unb bie fchroicrige ©elbbefchaffung biefe 
ffirma 31t jfade gebradjt haben. Siefed Hotel erfreute ftcb 
ftetd cined fehr guten Pefudjed, au bem nebft ben éremben 
bie Pörfe ein ftarfed £ontingeiit lieferte. Sied Echtere 
fchntoia freilich oon 3ahr 31t 3ai)r bid auf ein immer flei­
nered Häuflein ©etreuer aufammen.

* (ffKcffälidtunfl. Sind S t e n berichten bortige 
Plätter unterm jüngften Saturn: ©in anftänbig gefleibetev 
äftann, ber Siudfprache nad) ein ^ranaofe, hat in ber Sed); 
felftube ber Stngloröfterreidhfchen Panf int Saufe bed oori= 
gen Pconatd einen ©heef oon 250 $rancd, Sfr. 7432, per 
parid, Drbre p. beraub, getauft, ber aroei Sage fpäter in 
Parid bei einem ®efd)äftdfmtnbe ber genannten Panf auf 
6300 f^raned, Orbre p. OJZüüer lautenb, präfentirt mürbe. 
Sa jeboch biefer ©heef, roeld)er mittlerroeile auf bie auleßt 
angeführte ©untme gefälfd)t roorben, bem Panfhaufe in 
parid nicht aoifirt roar, rourbe bie ©dfompiirimg bid auf 
Settered oerroeigert. ©rft nad)träglid) ftellte fich bie fgäl; 
fchimg, bie auf d)emifd)em Segc audgeführt rourbe, heraud. 
Ser ^äifcher hat nun nicht allein feine Sibfidu nicht erreidü, 
fonbern auch jene bei ber 3íngío;öfterreid)ifd)en Panf bepo- 
nirten 250 gratted eingebü§t, ba er fich roohlroeidlid) hüten 
roirb, biefen Peirag au reftamiren.

* „©artenlímfoe" in reft erteil verboten* 
Sie amtiid)e „Steuer peitung" bringt foigenbed ©rfennt; 
nife: „Sad f. f. SRiuifterium bed pnuern hat unterm 17. 
()-ebruar_l876, p. 571 M. J., ber in SJtünd)eit erfchctnenfcen 
peitfd)rift „Ser SSoIfdfreunb" unb ber oon ©rnft £ e 11 
in S e t p 3 i g heraudgegebenen Sohenfd)rift „S i e © a r; 
t e n l a u h e" auf ©ritnb bed §. 26 bed Preßgefeßed ben 
poftbebit für bie int 9íeid)5ratí)e oertretenen £önigreid)e 
unb Sauber entaogen.

* 2>t)namit; C5$píofion in ílíabno* lieber ein 
fd)roere§ ©rubeitimglücf, roeíched fid) oorgeftern SJiorgend 
int ©ngertí)fd)ad)te 31t £Iabno ereignete, langte foigenbed 
Xelegramm oon bort in Prag an : „Heute um 6 Uhr ftrüb 
hat beim ©ngerthf<had)te eine Spnamit-Spiofion ftattge- 
fitnben ; bad ©chad)tgebäube rourbe tbedroeife bemoiirt, 
mehrere Sente finb oerfdmttet. Sie SRafd)ine blieb unoer 
fehrt," 3m ©ansen tourben breiig Per fönen oerfdiüttct; 
baoon roaren bid oorgeftern 5 Uhr SZad)inittagd iti)n Xobte 
unb sioet iebendgefährlich Perrounbete aiidgegraten roorben. 
PSan hat aüe erfoi7)erlid)cn Siettungdma^regeln getroffen. 
©ämmtiid)e Steifte ber Umgegenb roaren an bie Ungiücf^; 
ftätte berufen roorben. Sad pammern unb Sehflagen ber 
ihrer ©rnahrer Peraubten, roelche ben ganjen Sag hinburd) 
hänbenngeitb bie grohe ©ruft umftänben, foil bemerrei; 
hettb geroefeu fein.

* ©riKfem^infturi» Sie fchöne © Í b e b r ü cf e 
ber S ,e t p 3 i g ; S r e d b e n e r P a h n bei fRiefa 
ift nicht mehr. Sienftag, 9?ad)mittagd 4 Uhr 15 SRinuten, 
ift oor ben Singen aaí)íreid)er pufchauer ein Pfeiler in bie 
3íutí)en gefüllten unb bad ©ifenroerf ber Priicfe timt nad); 
gefolgt — in einem SRoment roar ber game ftoljc Pan oers 
fchtőimben unb nur eimeíne Palten unb Pohlen trieben im 
Saffer baf)in. Sie Prüde ift am Unten ©Ibeufer ooüftäu; 
big abgebrod)en, am rediteu ftehen ihre Siefte nod) über beit 
Pfeiler. Sie £ataftvopí)e trat etroa 10 SRinuten oor bem 
Stbgangc bed pu ged nach Seipaig ein, unb bie Paffagiere, bie 
Slugenaeuqen bed großartigen Por ganged geroefen roaren. 
brad)teu bie 9?achrid)t nad) Seipaig.

pom ^odimalTer.

39ubabeft, 25. gebruar. 
5)te _ Hoffnungen, meidje bic geftrige 9iü($i 

braute, finb leiber nur gu rafd) roieber 311 nid)te 
getoorben. S)er heutige Xag brachte erhöhte ©er­
fahren unb neue ©djretfniffe. 9M)mittag§ fant 
\mf)l bte Reibung, bafg ber ©i§fbh bei ©rceiu 
ftd) tu Semegung gefegt habe, roeuige ©tunben 
fpäter mürbe aber bereits mieber telearaphirt 
bah ber©tof3 fid) mieber geftellt. ber ^ev; 
maneng-ifominiffion herrfdjte beu gangen ©ag über 
fieberhafte Xhätigfeit, unb man befd)äftigte fid) 

sJcad)inittagS auch mit ber 3bee ber Durchbrechung 
be§ ©orotfárer Dammes. SBelö^e ^efchlüffe hier-- 
über gefaxt mürben, barüber finben bie ßefer in 
ben folgenben 9tad)ri^ten bont heutigen ©age gleid); 
falls 9Jtittheilung. 2Bir fd)rciben biefe Stilen um 
11 Uhr 9tac^tS. lim biefe ©tunbe fcheint bie ©itua; 
tmn fiih ein ménig gebefftrt gu haben, unb mau 
beginnt mieber einige Hoffnung gu hegen, mogu fid) 
heute ben gangen Dag hinburd) leiber nur feiten 
genug ©elegenheit bot. 2)er SÖafferftanb ift feit 
längerem nahen! nnberänbert geblieben, maS gmn 
9Jlinbeften ben ©chluh geftattet, bap bie ©ituatimi 
ft(h nicht oerfchlimmert hat. Snbem nteíbcn bie 
neneften Telegramme aus SBatpen, bah bort ber 
äßafferftanb in imauSgefefctem ©infen begriffen

(itnreS ©entmin, gemaptgte £utfe unb äuperfte 
Stufe) ber ehemaligen 9tationaÍDerfammIung gu 
rechne ü finb. Tie ©fimmung in ^artS ift fortmäl)= 
renb fel)r gut. TaS ©ingige, maS man bo'rt befürd)= 
tet — unb jebenfaÜS fetjr unnötl)tger SBeife — ift, 
bap fich 9J?ac 2dal)on bon ben ftlerifalen, an bereu 
©pipe ber päpftlicpe dtuntiuS ftel)t, gu toden ©trei= 
4en oerleiten liepe.

21uS ^ariS mirb ferner telegraphirt, o u= 
h e r habe erflärt, bap fein ©rnub ooi'hanbcn fei, 
ben parlamentarifd)en fíínb ber ^onapartiflen 
(appel au peuple) fortbeftchen gu laffen, ba man 
in Snfunft ade fonferoatiüen ohne Unterfd)icb ber 
Partei unter einer 0al)ne oereinigen müffe. (SS gilt 
alfo einen adgemeinen ©turmtauf gegen bic 9ie= 
publtf.

5iuS dlagufa mirb gefchrtebcn: Tie $ a g t= 
f t f a 11 0 n S=© e f ch ä f t e Éli $afd)a’S gehen 
nicht fcplecht. SBenn man fich nic^t non bem djam 
oiniftifchen ©crebe nnfercr flaüifchen Outran-- 
figenten betäuben läpt, fo mup man erfennen, bap 
bie Türfen fid) auf baS ^egogtiren unb Tiplomati= 
ftren ungleiih beffer als auf baS ©chlagen oerfiehen. 
2lli ^9afd)a — baS fiept feft — hat eS fdjon Oor 
einigen Tagen ju einer fompteten Slerftänbigung 
mit mehreren etnfluprei^en Tptimaten ber einge­
borenen (priftíichen Beoölfenmg gebraut. — ddan 
fiept in ben näcpften Tagen ber diüdfnnft beS 
©tattpalterS, ^elbgeugmeifterS Baron Bobid), mit 
©pamtimg entgegen, meil mutptnapíid) burd) fie bte 
diepatrtirung ber hergegominifd)cn glü^tlmge eine 
Bef^Ieunigung erfahren bürfte.

Tie lepte ©tnnbe beS ©arliSmttS 
fepeint gefomnten. Sie ein Sftabriber Telegramm 
melbet, finb Ton ©arloS unb £igarragamit24,ooo 
Sann fo in bte ©nge getrieben, bap tpnen ni^ts 
übrig bleibt, als fiep auf frangöfifcpeS ©ebiet gu 
flüchten, hoffentlich beftätigt ftip bie dtaepriept. 
Biedeicpt ift eS in ©rmartnng berllnfunft beS^Sra- 
tenbenten gu Baris, bap bie Königin 3 f a b e II a 
fiep entfcploffen pat, f^ranfreiep für immer gu oer- 
taffen. Sie bte ,,Boi. $orr." melbet, mirb Síimig 
211 f 0 n f 0 feine Sutler in Biarrip er marten unb 
nad) S a b r t b geleiten. Tie Königin mirb aber 
nur etma ad)t Tage in ber hauptftabt üermcilen 
unb bann gum blcibenben dtufentpalte naep © e= 
0 ill a abreifen, too ber „Scagar" gu iprer 21uf- 
napnte pergerieptet ift.

‘^ttgeöiteutgftctien.

9ent0 JleRrr lontnnl.

!♦ ötärs begitint ein neueé íWíxon 
nement; mir erfudten »cdDalb unfere p. t. 8ibon 
tunten, ^eren 'Pränumeration mit @nD 
Seiiruar abliluf t biefeibe red)taeiti0 erneue« 
W tootten, bamii eine fleregelte nub uminterbro 
iftene e$pcbition plabareifen Idune« Sie tßranume 
ratiou8«BebinflnifFe flnbt «tansiftbriß fi. 12, halb 
iäbrig fi> 6, bierieijäbriß 3, mo«atli<b flU !♦

9rür nnfere b* t* ^oftabonnenten empfehlet 
»t»ir bie »enftbung bon tpoftanloeifunflen, toorou 
bie Slbreffe, fotote bie 2irt unb Söcife ber^rauum 
meration, genau unb £>eutli<b ansugeben ift ; an 
bcflen ift, menu mau ft<b bie$u einer alten Slbrcß 
f«bleife bebient, toeid)e am ©oupon ber Loftan 
meifung augcllcbt burben fgnut

Beu eintretenbe Siöonnenten ermatten auf Sunfd 
bte Bereitd erfd)ienenen gortfeßuugeu bed gcgemoärttg tau 
fenbett Diomand: „©tue £ette bttrdpd Sebeit" gratid nad) 
geliefert.

B u b a p e ft, 25. Februar. 
Siegen ber Elaffergefabr rourbe bie Borfteüunc 

ber ianbediSbeaterfdbuie, roeldje am 26. b, 
oor entern geiabeiten 5publifum hätte ftaftpnbcn follen, aui 
ben 4. ülRära oertagt. 1

Äoubent ber biefmen bentftben eban« 
geitf<ben ©etucinbe, roelcber auf ©amftag, ben 27. Se; 
bruar, anberaumt tuar, rourbe Slngefidjtd ber brobenben 
Baffergefabr auf ©onntag, ben 5. SBära, pcrlegt, nnb roirb 
bann an ben barauf folgenben ©onntagen fo lange fortge*



Vubapeft, Sotnfttta
t(t — babét 
traft unb

9ltut» heftet SoutnaL 26. Februar 1876-
treibt ba§ Gté mit großer 

Hapibität, ma§ bie Hnnaßtne 
berechtigt, baß e§ mmnteßr bereite einen freieren 
Hbfluß bat. Hußerbem ßat ba§ Baffer fich einen 
neuen Sauf errungen unb fließt nunmehr über bie 
G§epel;3nfei. So traurig biefer ltmftanb für bie bor= 
tige Gegend ailerbing§ iff, fo enthält er both für ote 
bebroßte §auptftabt eine ivefentlicßc Grletdffenmg. 
Böge ein gütiges Gefcßid un» halb ooit ber Gt- 
fahr erlöfen, bereu Sdircden bie ^auptffabt bereu-» 
jeßt in leiber nur 51t reichlicher Beife burfgeroftct.

Der heutige Dag perging roieber in fortroa^renber 
Slufregung. Die Situation, bie fid) geftern gegen lütter; 
nad)t ju beifern felien, uerfd^ítminertc ftd) gegen 9Norgen 
roefentlid) unb im i?aufe bcS ^ciitigcit ^uageS gab Cb nur 
einen Bomeni, in bent mir aufatbnteten; aber und) ote 
-Hoffnung btefeS SlugenblicFeS bauerte nicht lange. Um 
1 tU)r 45 Minuten traf auS © r c 3 e n g ern Telegramm, 
ein, roeicbeS melbete, baff um 1 U^r 20 JNmuten ber Cu- 
ftoB ftcb bafeibft bei ftarfer, aber gefa^riofer Steigung beS 
Gaffers in Veroegung gefegt habe Die Nacbnd)t erregte 
allgemeine ffrenbe, bod) tetber jottte teuere nicht lange 
Dauern Salb barattf famett roteber fd)led)te 9cad)nd)ten, 
ba3 ©iS ftanb mieber feft. 3ebcS oon ber unteren ©egenb 
fommenbe Telegramm mürbe beim Vctlefen mit atbent; 
iofer (Spannung angehört, leiber Famen immer bofe 9tad); 
richten. Die Donau trieb bie ganje 92ad)t mit groper öd&neU 
ligfeit ©iS burch bie »pauptftabt unb bauert ber ©iSgang 
auch beute Vormittags fort. 9Nituntcr Famen ©iSpartten 
in erftauulidjer Dicfe, namentlich biejenigen VlöcFe, Ibiejbci 
bem Durchgänge sroifdjen beit Vrücfenpfeitern gufammen; 
gebrücFt unb gleich einer VZauer planirt mürben.Die DuaiS 
ftnb beit ganjett Vormittag oon einem maffenhaften Sßubti; 
Fűm befest unb ber bort poftirte BilitärForbon hat nottauf 
m thun, um baS VubltFum von beut Ouaigitter ferne ju 
hatten. DaS im Saufe be§ Vormittags bei einer Safferböbe 
non circa 23 ^up babiufiiegenbe ©iS, roeldjeS ValFen, 
VruchftücFe non Schiffen, ©elänbern u. bgl. mitführt, ge; 
mährt aderbingS einen furchtbar großartigen SlnblicF.

3m Saufe bcS Vormittags Fonftatirten bie ßn; 
genteure neuerbingS, baß auch heute baS DreibeiS feinen 
Seg über baS Dcrrain oon Stopap, unterhalb beS VlocFS; 
bergeS nimmt. So fpottet bie 9iatur ber Benfdjenbanb, fo 
roirb baS SerF ber DedjniF burch bie ©eroalt ber ©lemente 
ad absurdum geführt. Um 11 Uhr erfchien ber ßommuni* 
FationSminifter DhomaS V é <h P beim Vürgermeifter unb 
im SNagiftratSfaate unb machte bie erfreuliche ÜDiittbeilung, 
baß er fdjon um 8 Uhr Borgens bie ^retgebung 
ber V a f f a g e auf ber 9JZ a r g a r e t h e n; 
t n f e I; V r ü cf e für bie Bitglieber ber ißermanenj; 
Fommtffion, fo toie für Diejenigen, bie Rettung unb Un; 
terfunft fűdben, anorbnete. 9'Zach ll Uhr haben fid) ber 
.WommuniFationSminifter mit bem Bajor B i h a I i F, 
Ferrit V u S b a ch unb Ingenieur £> o r o á t h sur 21b; 
bämmung beS SoroFfárer DonauarmeS begeben, um bie 
©rrociterung ber Damntfchiettße 3U oeraníaffen, roogegetj 
febod) StaatSfefretär & i e r o n i m p proteftirt, ba i)i& 
burd) bie bisherigen NegulirungSarbeiten gefdjäbigtroerben.

Von ll Ut)r abtoärtS Famen unauSgefeßt feßr trübe 
Nachrichten. Um 12 Uhr BittagS Farn ein reitenber Vote 
mit ber 9JMbung, baß bie Veroohner beS am £ a u f e tt; 
auai gelegenen jpantpeVfchen tő a u f e 3, 
beiläufig 60 ißerfonett, fidh in ber größten ©efaljr befinben. 
Driugenbe §ilfe nothroenbig. ©S roirb fjfort eine Slbthei; 
hing ber 9)Zitglieber beS NcttungSoereinS auf ben Schau; 
plaß birigirt. Um 12 Ußr 5 ihinuten Forntnt bie 9Zadhridht, 
baß ber obere neue Üttai 3rcifdhen ber Baalat?» unb ©a* 
tltorpgaffe vom ÜBaffer bereits überfluthet roerbe. — Um 
12 Uhr 15 Vtinuten melbet Nepräfentant 9)Zorí3 9í a ß t 
im 92amen ber auSgefenbeten Äommiffion, baß bet? fBie* 
torirtiDßtnw jebett Ülugenbütt einaubredßen btot)^. 
DaS ©rbreid) tft 90113 burchroeicht unb ftrömt baS 2Baffer 
fdioit ftarf burch. 2Bohl arbeiten bort 40 2hifanterie;Sol; 
baten an ber VerftärFung beS DammeS, hoch ift ihre 2lr; 
beit, roeil planlos betrieben, ooHFommen unnüß. ©S fei 
nothroenbig, fefort ©enietruppen unb VZannfdhaftSoerftär; 
Fung borthin 3u fenben. 2Benn ber Victoria;Damm burdh= 
reißt, bann roirb ber Napon, bis 3um Düförp*Damm, roct; 
ches 3nunbationSterrain, 10 guß hodh |überfd)roemmt. Da 
fid) bort aahlreiche 2Bohnhäufer, gabriFen u. f. ro. beftnben, 
io fei bie fofortige Delogirung ber Veroohner nothroenbig. 
Vürgermcifter Äammermaper roeift bcmgufolge bie 
Seopolbftäbter VeairFSoorftehung an, bie nothinenbigen De; 
logirungen ooraunehmen. 2lu^ roirb baS ©encralFom; 
manbo erfudht, fofort ©ente; unb 3nfanterie;VZannfd)aft 
3um Victoria;Damm 31t birigiren. Nud) Fommt bie 9Zad)* 
rieht, baß bie 3 n fei ©Sepel bis auf bie 
höheren VnnEte überfdjroemmt fei.

Der 9Baff er ftanb hatte im Saufe beS Vormittags 
folgenbe ,£>ßlje:

Um 8 Uhr ^rüh: 23' 3".
Um 9 Uhr 40 Minuten: 23' 3’/*".
Um ll Uhr 5 Minuten: 23' 4’/,".
Um 11 Uhr 50 SJänuten: 23' 5 '/t'.
Um 12 Uhr 9J2ittagS: 23' 6'\
Um 1 Uhr 30 VHniitcn: 23' 7'/$".
Um 2 Uhr: 23' 71/,".

*

4 W)t. Sßafferftanb íí3# 61//. S)er Btc-- 
t 0 r 1 a -- 3) a m m, ber hinter ber &ctoria=9Mle 
bie 6tabt bon biefer Seite gegen ba§ Baffer m 
fdjüßen ßatz geigte feit gefrern bereits Neigung, bie 
anftürmenben Baffermaffen bitrc^gulaffen. 3)ie in 
ber Nälje biefe§ 2)amme§ befinblidjen Büljlen Bat= 
ten im éinüerne^men mit ber Stabt= unb Bilitär= 
beljörbe ^eute Vormittag» üerfudjt, bie qefäbrbe-- 
ten 2ibfdritte bureß Sinf^üttung, burcB Vorlegung 
bon Bcßansfürben unb Banbfäden 511 berftärfen 
lim 5 Ußr iUadjinittagg ertoie§ c§ fichz baß ade Büße 
vergebend mar; bieraf$eBtfdjmcIIimgbe§Baffer§ 
battepr ^olge, b a ß f i d) bie g Í u tfj e n auf 
b r e i Beiten g l e i d) 3 e i t i g über 
b e u 5) a m m e r g 0 f f e n unb ba§ ganie 
tin' aeieajje Gebiet smif*ett

bem Victoria* unb bem X ü ! ö r 
X a nt m erfüllten. Xtx ^orftanb be§ 
fünften Se^irfeé, ber im ßaufe be§ Vormittags 
bon Beite ber §od)toaffer^ommiffion ben Huftrag 
erhalten hatte, bie delogirung biefe§ gefährbeten 
Btabttl)eile§ borpneljmen, beeilte fid), biefem Huf= 
trage unberjüglid) na^uiommen unb bie gcfäf)i= 
beten Vemohncr in Sicherheit 31t bringen.

5 Wx. Bafferftanb 24".
6 24' !"♦ ©raf ©bnarb B á r 0 l b i, 

HZitglieb bc§ 9tettung§bcreiu», erfdjeint in ber $om= 
miffion, fdjilbert bie außcrorbentlidjen (Gefahren, 
bon betten bie Btabt bereite jeßt bebroht fei, unb 
beantragt: ber Moment ber äußerften ©efaßr möge 
ber haußtftübti|chen Vebölteruug neuerbingS burch 
Signale befannt gegeben merben; bon irgenbmelchen 
Vebenfen főnné jeßt feine Hebe mehr fein; bie 
gange £>außiftabt fei auf ben Veiuen, Seber fenne 
bie (Gefahr unb e§ h^nble fict) nunm-ehi' barum, ber= 
felben ben Htoment funbgugeben, in mcld)cm 
felbft bont ^oeßmaffer ereilt morbett. ©§ mürbe 
hierauf feftgefteűt, baß ber (Sinbrmß be§ BafferS 
auf irgenb einem fünfte fßeft’S burdh brei rafd) 
hintereinanber folgenbe toonenfehüffe funbgege= 
ben mirb.

6 Uf)t 30 S9iistuten» Bafferftanb un= 
beränbert. 3m Saale be§ VürgermeifterS ßnbet fo= 
eben eine Sfonfcreug faft fäinnttlidier Htinifter 
ftatt. der Verathung mohnett auch Dberbürger= 
meifter Hath unb Vürgenneifter tammer* 
maße r, 3uliu§ Steiger unb noiß anbere 
Heßräfentanten bei.

da» ^omntanbo be§ ßubobiceum§ theilt ber 
^odhmaffer=Slonmtiffion mit, e§ hfl6e in fixerer @r= 
martnng ber Genehmigung bon Seite be§ ßanbe»= 
bertheibigunggminifterS fünf dimmer unb eine ge= 
bedte Heüfcßule für delogirte in Vereitfdjaft feßen 
taffen. 3u biefen ßofatitäten ßnben circa 800 bi§ 
1000 Verfoncu $laß, außerbem fei für 200 Stüd 
Vferbe ober gombiéi) Haitin gef^afft morben.

die £>od)maffcr = ^ommiffiott erläßt foeben 
eine Sfunbmad)ung, mit meiner bie Vemohner ber 
Gaffenmohnungcn aufgeforbert merben, mäßrenb 
ber dauer ber Gefahr Hacht§ über bie § e n ft e r 
g u beleudjten.

7 UOt» Bafferftanb unberänbert. Dberbür* 
germeiftcr iíarl Háti) gibt unter großer Hufmerf= 
famfeit ber Hnmefenben ben Vefchtuß futtb, meldfer 
in bem foeben abgehaltcnen Binifterratlje gefaßt 
mürbe. Bir laffen benfetben mortlid) folgen:

Xic (Eröffnung l>cö ben Bor of fater 
donaunrnt abfd?lie^enben 2)nmmeö bilbete 
ben Gegenftanb ber Verathung,. an meiner ber Hti= 
nifterßräfibent unb bie HMtgtieber ber Hcgienmg, 
fomie mehrere Hcitgtieber be» haußtftäbtifdjen 9Hu= 
nigißalau§f^uffe§, ber Bberbürgermeifter, b.r Vür= 
germeißer unb ber 3ngenieur theilnahmen.

3n ber Veratljung fant man auf Grttnb frü= 
herer fad) lieh er Gutadjten, fomie auf Gruttb gegetn 
martig abgegebener gu bem Schluffe, baß, nad)beiit 
ba» bei Grc§in bereits in Vemegung geratheue Gi» 
fid) in jenem Hugenblide mieber fteüte, ba ba§Baf= 
fér bort gu falten begann, unb gmar in $olge beffett, 
meil ba§ Baffer fid) über bie 3nfel Ggeßet einen 
Beg gebrochen unb hieburdh eben ba§ eingetreten 
ift, ma§ man burch bie Gr Öffnung be§ ermähnten 
dämme» beabfidßigte, fo mürbe bie Gröffmtng nidht 
nur oon feinerlei Vortheil fein, foubern gerabegu 
bie Schnetfigfeit unb bie .^raft be§ unterhalb Vuba= 
peft augeftauten Gife§ fdjmäd)eit unb fo bie Gefahr 
nur vermehren.

Graf S g a p á r p theilt mit, b.aß in 
^otge eitte§ VefehleS be§Meg§miniftcr§ nodh heute 
HbenbS fätnmtliche verfügbaren V°uton§ au§^reß= 
bürg hier antangen.

7 U^r 10 SJUnutem G§ ertönen tano= 
nenfd)üffe, mctche ni^t nur bie int Saale herr= 
fepenbe Hufregung ungemein fteigern, fonbern — 
mié in ben Saal ftürgenbe ß>a’fonen ntelben — bie 
gange Vevölferung alarmiren. daufettbe unb tau= 
fenbe ß>erfonen rennen angftcrfüllt gnr dotiau, ba 
fid) in golgc ber Hlarmfignale ba§ Gerücht ver= 
breitet hat, ber Strom höbe fein Vett Verlaßen unb 
fei am Hnbolfgquai über bie Ufer getreten, da 
bie§ gum Glüde nid)t ber $alf ift, fo fdheint c§, 
baß bie furg vorher getroffene Veftimmung mieber 
falftß iaterpretirt mürbe unb — glcichmie vorge-- 
ftern — Sdjüffe mieber „irrthümlid)" abgefeuert 
mürben.,

8 ttOtr 2löenbö. Bafferftanb imveräubert 
24 3’uß 1 Sott.

8 UhV 30 töiiinitm 2löen^ö. Baffer= 
ftanb um einen halben 3vÜ gefunfett. GiSgang Viel 
mäßiger, ^onvébmínifter S g e n b e erfdheint in 
ber tommiffion, um über ben Stanb ber Hngeie= 
genheiten 3nformationcn cingui)olctt. Soeben langt 
bie äMbmtfl ein, baß ba§ gmifthen bem düfört)=

unb Victoriabam gelegene, fogenannte SdhcfiatVfdte, 
einftöcfige ^au§ eingeftürgt fei. S^t^d) trifft bie 
Htelbung ein, baß ber Strom bem gmifeßen bem 
ßagerfpitale unb ben ^rangftäbter griebhofe be; 
finblidjen dämm auf ber Soroffárer Straße (nid)t 
ben Soroffárer dämm) burd)brud)cu unb bie gitt; 
then fid) über bie tiefer gelegenen Gärten ergoffcti 
haben, die Verbinbnng mit bem S dj1Í a d) t; 
häufe ift nunmehr über bie Soroffärerftraße 
nicht mehr möglirf), fonbern finbet nur von ritef- 
märt§, hinter bem Sd)lad)tl)anfc, ftatt. gertter mirb 
angegeigt, baß au§ ber inunbirten Vannonia=MhIe 
Hilferufe ertönen. Cbcrftabthauptmaun Xßaiß fett; 
bet fofort eine Hbtt)ciinng ber freimUXigen Hct= 
tungSmannfchaft baßin ab.

9 Mbt: Bafferftanb 24 g u ß i 
3 0 11. die GiöVerhätfniffc haben ftd) nidit geätv 
bert. Htitglieber be§ Hcttung§tomité§ fontmen um 
neue gadeln. diefelbett ergäßlen, baß hinter ber 
§aggenmad)er’fd)en gabrif bie Gimvoßner beS fog. 
Hftienßauicg V 0 n b e n d ä cß c r n n nt H et; 
tung fleijen. H i tt g § tt nt ft e i g t u tt; 
aufhörlicß bie glut ß, rnelcßc bie S>lg; 
ftöße, bie ba aufgefd)icßtet lagen, in bie ^öße bebt, 
auseinanber mirft unb beit gaßrgeugen ben Sugattg 
erfeßmert. du§ Tomiié förbert bafeibft auf givei 
^äßticn ba» Hettung»tverf. die betreffenbett Gin; 
tvoßner marén int Verlauf bc§ Haäpuittag» bereits 
erfud)t morben, ba» §auS gtt räumen, bod) moűteit 
fie, baß man ißr Bobilar mitneßme, Von beut fie 
fiiß nießt trennen moüten. Hl» matt bann fpäter 
mieber ben Drt auffudjte, um ben deloginmgS; 
befeßl gu erneuern, f d) m a nt nt b c r c it » Die 
gange mobile Umgebung be» Gruttb; 
iomple^eS unb bie Hermfien müffen gtüd= 
ließ fein, menu fie mit beut nadten Gebeit baoov; 
fommeit.

9 U^t 50 SUimitm : Bafferftanb 
unverändert.

10 Uht: Bafferftanb 24 gttß bret; 
viertel 3vlt.

10 W)t 30 SRinulett. Hcpräfentant d a* 
b 0 § beantragt, in Hnbctracßt bcS HniftanbeS, Daß 
baS ben HathßauSplaß füllettbe ßhtblifum in groß; 
ter Hufregung ber Signalifirung be» Bafferfiau--- 
beS eutgegenfeße, jebe ßalbe Stimbc vont Valloné 
beS SißungSfaaleS ben Bafferftanb auSgurufen, ba 
bie dafei in ber ginfterniß nur von Beutgen gefc; 
ßen merben fannn. Htinifterpräfibent X i ß a unb 
ßanbeSverißeibigungSminifter S g c tt b e erfeßei; 
neu im Saale unb fonferiren mit beut Dbcrbürgcr- 
meifter. VJaffcrftanb|nnveränbert.

11 Ußt* Bafferftanb 24 gttß 1 3vtl.
*

Bír fnüpfen hieran bie Sdiilberungen, bie 
un§ uttfere gnr Vefidffigung ber gefäßrbeten Stellen 
auSgefenbeten Vcrid)terftatter int i^attfe De§ Had); 
mittags unb Hbenb» eingefeitbet haben:

2*otn heftet Sonaiiquai,
der Vcfter donauguat trug ßeute in rnett 

höherem Grabe bie Vhpfioguomie ber friiifd)eit 
Situation als am geftrigen dagc. die guftrömenbe 
Beuge hatte fieß feit geftern vcrboppelt unb ver; 
breifad)t_, Hüc» eilte herbei, um au ber Süßt ber 
uod) mafferfreien Staffeln ber Ouai» bie .sböße beS 
BafferftanbeS abgitmeffen. lim 8 llßr erßalten mir 
von uitferem Verid)terftatter, ber bie unteren Var; 
tieu beS ltnfen donamtferS bi» gnr Vcrbinbung»; 
brüde aufgefueßt ßat, folgenben Verid)t:

(Seit beute Borgens erfdjeinen and) bie unterert 
Vavtien ber linFen DonauuferS nőm ^auptsoííamte ab; 
roärtS crnftlid) bebrot)t ©eit geftern íjat ber ©trom roieber 
oon einem breiten Nanbe beS llferS Vefib genommen, baS 
3Baffer reicht bei ber Krümmung unterhalb beS 3oÜamic§ 
bis 31t ben bocbaufgefd)id)teten ©ebneebaufen. ©croaittce 
©iSMöcFe finb an ben ttferranb gefdjíeubcrt, ber iTreiSauc* 
idpiitl ber DonauFrümmung ift mit DreibeiS gefüU", roel* 
cbeS bie ^Ücberbütten am Ufer halb sertrümmert bat. Die 
©igentbümer ber ^oíjbütten roaren bis 3um 2lnbrud)c bcS 
2tbenbS befebäftigt, bie Drümmer ber ©iSarmung au ent* 
jieben unb roeuigftenS biefe 31t retten.

Sfßeiter unten bat bac> Gaffer feit geftern fid) um 2 
bis 3 ©d)ritt tanbeinroäfts au gebreitet. ViS gnr d)cmifd)eit 
j^abriF por bem Sagerfpital ift jeboeb nod) in Fein ©ebäubc 
^Baffer eingebrungeu. Die angrenaeuben ©rünbe tiufS uon 
ber ^abrftraüe aber finb mit Vkffer gefüllt. DaS Sara; 
tfenfpitat ift oon bem ©trome umflutbct; bis sum ber= 
einbrécbenben 21benb roar 9NiIitär;99Zannfd)aft ununterbro; 
eben mit bem DranSport ber SiranFeu bejebäftigt, bie man 
in ber lepten Nad)t auf bem Vőben beS ©pitatS geborgen 
batte. DaS SGBaffer im ßagerfpitat reid)t über bie Hälfte beS 
©rbgefd)offeS, auf 150 ©d)ritt ©ntfenumg ift eS unmög; 
lieb, fi^ trocFenen ^ufseS bem ©pital 31t nähern.

9)2aj-eftätifd) raufd)t ber Donauftrom über bie breite 
^abvftrafje unb ben etroaS erböbten Wu6mca binroeg, um 
im braufenben ©cbroaUe ftd) über bie ipolg; unb Zimmers 
pläpe 311 ergiepm. Sitte Käufer in biefer Var tie finb belo; 
girt, bie ©traße ift nur mehr 31t Sagen bis sur Verbin; 
buugSbrücEe paffirbar. Sagen unb Vferbe finb anbertbalb 
i^uß im Saffer ; einem oorbeifabvenben tleineren Vauern; 
toagen reichte bie %lutb bis über bie 21d)fen. ©erabe unter 
ber ScrbittbmifiSímttfe bietet ftd) bem Singe eine uttab; 
febbarc Safferfläcbe bar; oon ber Sínjei ©Sepel finb nur

I bie VaumFronen fiebibar; baä ©ctchienfelb ftebt unter Sa1*

' .
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bi§ 2
pferbe bér bort 
Saffer wateten
gingen tonnten,

oerfeßrenben Sagen bis an bie Änie im 
unb ißre £aft nur mit RZiißc porwärtS

[er; in ber ©pirituSraffinerie am Ofner Ufer reicht bi6 
'©tromßöhe bis an bie oberen genftergefimfe beS (Erbge; 
icßoffeS. Unter ben ©erüften ber VerbinbungSbrücfe 
neg ergießt fieß ber Strom über bie Ärone beS ©otoffftret 
$>ammc5 birt unb füllt ben oerfdjlo ff értéit Rrm, in welchem 
iS an Bahnen zur Bergung ber ©cßiffe feßlt. Von bem 
©oroffárer Oamm ifi feine ©pur meßr bemerkbar; bie 
fpöße beS ©tromeS überragt weit bie SDammfrone. Oie oft; 
ließe gront beS Schlttißißauicg ift nießt einmal mehr gu 
Sagen erreichbar; an ber Rorb; unb ©übfront fteßt baS 
Saffer fußßocß.

Oberhalb beS £>auptzoEamteS arbeiten ÜRatrofen im 
Vereine mit geirrmehmtännern an ber Bergung ber noch 
im $ßaffer befinblidjen ©chiffe. (EiSblöcfe non mehr als 
einer Mcifter im ©eoierte unb einer OidEe oon 3—4©ehuh 
füllen bie oberften ©tufen béS OuaiS ; baS Saffer reichte 
an bie oierte, fteHenroeife an bie fünfte ©tufe. Von ber 
Öäuferreibe aus befehen finb Ouai unb ©trom faft in 
einer fiinie. (Sine geringe ©toefung beS (EifeS unterhalb 
Bubapeft, ein ©teigen um wenige ©djuße unb bie glutß 
überfteigt bie Ouaimauern, um fich fiabteinwärtS zu 
wälzen ...

Sut BtabtUmlMien*
Oa bie ©ewalt, mit ber baS ^oeßwaffer fich feit 

heute Vormittag über bie Reupefter © t r a § e ge; 
gen baS ©tahtwälbcßen hin Sahn brach, eine 3n; 
oafion ber ©tabt oon btefer ©eite her befürchten lieft, fo 
begab fich einer unferer Bericßterftatter nach biefem fünfte, 
um fich burch ben Rugenfdjein oon einer etwaigen ©efaßr 
3U überzeugen. Sir tonnen jeboch mit Bettimmtßeit ntel; 
ben, bag zur ©tunbe, baS ift um 6 Uhr RbenbS, oom Sin; 
bringen beS SafferS burch baS ©tabtwälbdjen. nicht im 
(Entferntesten bie Rebe fein tarnt. SS herrfcht im ganzen 
Umfange beS ©tabtmälbcßenS bis über ben (Eifenbaßn; 
bantut hinaus bie abfolutefte Ruße unb Sicherheit, bie fich 
auch in ber äußeren Bhöfiognomie ber ©egenb, welche ein 
Bifb ber Stille unb Verlaffenßdt barbietet, f unb gibt.

2iuf t>cv strafte ttad) aicstpeft*
itnfer Vericpterftatter, melier peute VtargenS 

nád) 9t e u p e ft ix>oUte , um bie Verheerungen, 
toeldje ba§ Suffer bafelbft angcricptet, in Rügen* 
fejein gu nehmen, bermndjte niept mehr bi§ baptn 
öorgubrtngen. Vei ber Vaumfcpule näcpft ber 3ai> 
gepfp’jepen Sünbtouarenfabrif fanb er burdp bie 
ftürmenben Ruthen ade meiteren äöege abgefepnit* 
ten. Oer nadjfolgenbe Bericht, um 3 Üpr 9Íadpmit* 
tug§ gefchrieben, reprobngirt ba§ Vitb, toelcpe§ bie 
9ienpefter ©trope gu biefer ©tunbe bot:

Oie Äommunitation zwifeßen ber £>auptftabt unb 
Vieupeft würbe, wie bereits befannt, in ber jüngften 
fcßrecfenSreichen 9Zacßt unterbrochen, jo baß bie Straßen; 
bahn bloS bis zur erften ungar. ©pirituS*Raffi; 
n e r i e oerfehren tonnte. Oie Reupefter Straße, als ber 
gefäßrbetfte Bunft am linfen Oonau;ttfer, war baßer feit 
bent frühen Sorgen baS Viel oen oielen £>unberten oon 
Sanberern, bie tßeilS zu guß, tßeilS zu Sagen ober zu 
Sferbe hinauseilten, um fich baS ©teigen beS ^ocßwafferS 
unb bie bitrcß baSfelbe angeridßtet-en Verftörungen an; 
Zufeßen.

Son ber genannten ©pirituS ; Raffinerie abwärts 
war ber gaßrweg zu beiben ©eiten mit tofenben Saffer; 
maffen eingefäumt, bie fich feit bem erften Ourcßbruch un= 
aufßaltfam auSbreiteten unb bie Rieberungen an ber rech? 
ten ©eite ber Straße bis zum Rioeau beS linfSfeiligen 
lieber) cßroemmungSgebieteS auSfüEten. Um 11 Ußr Sor; 
mittags war jeboeß bie Straße mit StuSnaßme einzelner 
furzer Unterbrechungen bis über bie gteifeßmann; unb Se; 
ber’fcßen ©arten ßinauS troefenen gußeS zu paffiren. Oie 
ganze gläcße gegen oie Oonau zu glich einem ungeheuren 
©ee, aus bem bie Oäcßer ber niebrigen Käufer unb bie 
oberen ©toefwerfe ber ßößeren ©ebäube ebenfo oielen 3>n; 
fein gleich troftloS ßeroorragten. S i S war auf ber ganzen 
gläcße wenig zu feßen ; bloS einzelne ©teilen waren mit 
feftgerannten SiSbtöcfen bebeeft. Um fo zahlreicher waren 
bie im Saffer umßertreibenben, tßeilS leeren, tßeilS ooUen 
gaffer unb Stiften, welche inmitten einer unüberfeßbaren 
Rtaffe oon Brettern, Burfetenßötzern u. f. w. auf unb ab 
wogten.

RettungSiSorfeßrungcn finb b a 
überall in genügenbem 9R a ß e getrof; 
f e n. Rußerßalb ber ©pirituS;Raffinerie waren mehrere 
Sitglieber beS RettnngSoereinS poftirt, welche bie Rrbet; 
ten ber Rtilitär; unb Solizeimannfcßaft birigiiten. Oen 
g a b r i f e n waren einige SontonS mit Bionnieren zur 
Verfügung; gefteüt; bie tieute. arbeiteten feit bem Rnbrucß 
beS £ageS reeßt waefer, retteten zuerft bie ©ewoßner ber 
gabrifsgebäube, unb finb feitbem mit bmJperüberfcßaffen 
beS RtaterialS ber Sarquetenfabrif beicßäftigt. Oie O e;
1 o g i r u n g ber Vewoßner war noeß wäßrenb 
ber 3iacßt erfolgt; bie meiften würben in ben ßößer gele; 
genen Käufern reeßts ber Straße untergebraeßt, anbere in 
ben Efplen ber ©tabt einquartiert, ©egenwärtig 
befinbeu fieß bloS noch etwa aeßt bis 3 e ß n fßer; 
f 0 n e n , barunier eine Söcßnerin mit ißrem neugebor; 
nen Äinbe, in ber ß a r j e c 31 p’fcßen Sünbwaaren; 
fabrif, bie man fetbft mit ©ewalt nießt aus 
ißrer gefäßrlicßenilage zu befreien oer; 
mochte; bie ileute wottten um feinen fßreiS baS ©e; 
bäube oerlaffen, finb übrigens in ber feftgebautm gabrif 
bis nun in ©ießerßeit.

Oer bamalS noeß ßerrfeßenbe ©tittftanb in ber Stet; 
gcrung beS SafferS tnacßfe eS in ben SormittagSftunben 
noeß zahlreichen Vewoßnern ber au Reupeft grenzenben
2 heile möglich, mit ißren Spabfeligfeiten naeß ber ©tabt zu 
fluchten. Oie Straße war j e b 0 cß n a iß 12 U ß r 
n i cß t ineßr p a f f i r a r. Um 12 Uft* Rtittngo 
begann baé Staffer fioümrife au fteiflen unb bie 
©traßc au itbcrftutßen. Anfangs war bie ©teigerung 
nur eine allmälige, halb aber ocrwanbelte ber ftarfe, biS 
Zum Sturme anwaeßienbe Siub baS Saffer in eine Spring; 
flutß, weldic mit erfchre-cfenber ©efeßwinbigfeit bie wenigen 
frei gebliebenen ©teilen ber Straße bebeefte. Son Ríittag

Ußr betrug bie ©teigerung zwei guß, fo baß bie fiaft

Sir ocrfudßten um ÜRittag, mit unferem gaßrzeug 
weiter porzubringen, um uns ein flareS Vilb ber ganzen 
Umgebung zu oerfdßaffen. SergebticßeS Semußen. ©tne 
Bemannung oon fieben ffßionnieren unb brei aufgenomme; 
nen Arbeitern erfeßöpfte fid) oßne (Srfolg in^nitrengungen, 
baS gaßrzeug oorwärtS zu bringen; bie ftürmenben Sellen 
fpielten mit bem feßweren Boote gangball, brehte,n. ..e5 J*?1 
Greife ßerum unb warfen eS nach öiertel; unb ßalbttunpi; 
gen Slnftrengungen im Ru auf bie früßere ©teile zuruef. 
Racß anbertßalbftünbtgem Ringen mit bem furchtbaren 
(Elemente mußten bie ßeute, erfeßöpft unb oon ber ßefttgen 
£älte erftarrt, ben Serfud) auf geben. Racß ß a l b 3 u ß r 
legte f i cß ber Sinb faft plößlicß unb feitbem 
ift auch bie ©teigerung b e S S a f f e r S eine 
geringere, wenn a u cß ft e t i g e. 2>ie vteu; 
beiter Btraöe ift über bie ©piritu^=Raffinerie 
aub gänzlich iw Staffer berfchtounben, welches bie 
gegen baS ©tabtwälbd)en zu füßrenben A-ßalwege bereits 
ganz auSgefüüt ßat unb, im Vorbringen nur 
noch bureß ben Saißnerbamnt auf ge* 
ß a 11 cn i ft. Oiefer aber bürfte — wie man aud) in 
faeßmännifeßen greifen im 2lugenbíicfe noeß anneßmen zu 
bürfen glaubt — bemfeiben boeß ein unuberfteigltcßeS 4>rn; 
berniß entgegenfteEen unb fo bie innerenOßexle 
ber ©tabt oor ber äußer ft en ©efaßr 
b'ioaßren.

% ti § 91 c up cSt.
Telegramme *)♦

— 3 2)a§ Saffer fteigt fürtto&Srenb
ftarf; fämmtiidhe Raufer an ber linfen ©eite ber 
SaißnerftraBe mürben belogirt; in benfeíben fteíjt 
ba§ Saffer bereite über 4 ©cßnt). Vi§ jefct finb 
circa 30 Käufer eingeflürgt, barunter bie ©níb= 
giefjer’fdje fabrif, ein ©|eit ber 2etm=gabrifen, bie 
9Rai3=5abrif Don S)entfd) unb ©d)ein, in meld§’ 
le^terer grojk ©erftenüorrätBe 3U ©runbe gingen; 
ferner ein großer Xtyil ber ^ermann SeiB’fd^en 
2eber=^abrtf unb bie ($|)tnger’fc§e ©biritu§=gabrif. 
3)er ©afometer fieijt unter Saffer, mobur^ fd^on 
geftern bie @a§beíeud)tung unniögii^ mürbe. Vi§ 
jeßt mürben circa taufenb arme Sftenfdjen belogirt; 
ber ©d^aben ift.fe^r groB, bo^ ift nrn^ fein 9Jten= 
fc^enleben 3U Beilagen. 2>ie Bürger machten bie 
gan^c Üftadjt unb marén bei jeber ©efa^r ftet§ bei 
ber §anb. Biele Sofjmungen muBten fpat in ber 
^ad^t geräumt merben. áa§ Saffer ftieg bei ber 
Srgßerer ©Sárba au§ bem Ufer, mobnrcB baS ^$a= 
lotaer Salbten überfiutf)et mürbe.

— 4 Uljt 20 akittutem S)aS Saffer fteigt 
fortmä^renb; bie ©traBenbafjn = ©kbäubr unb 
baS ©ptraöidan „portugál" fielen unter Saffer; 
bis jept finb 51 Käufer eingeftürgt unb oiete finb 
bem ©infturge naße. 2)ie Éommunifation ift nur 
mittelft Sfäßnen mögltdß, oon betten nur menige pr 
Verfügung fteßen. Senf d^enleben finb biS= 
ßer nießt gu beflagen, §ab unb ©nt aber 
maffenßaft bernitßtet. Von tiefer gelegenen Soßnun= 
gen merben ßeute belogirt. S)te 9ftotß ift ungeßeuer 
roß. 25te $ermanen3=$ommiffion ßat telegrapßif^ 
eint ©bergefpan um §ilfe angefutßt; ba bie tom= 

munifatton mit Bnbapeft unterbroeßen ift, mürbe 
meßrfdtS ber SunfdB anSgefprocßen, baB bie 
©taatSbaßn ftünblicß oerfeßren möge. S)te Vrmen 
berforgt bie ©emetnbe fo gut mte eS eben möglicß 
ift; aueß eingelne ©penben an ©elb unb £ebenS= 
mittein finb gu ménig, um bie nngeßeuere 9^otß gu 
linbern.

— 4 30 Minuten. Um 4 Ußr mar
baS Saffer um 5 3oU gefallen, um ßalb 5 Ußr je* 
bod) mteber um 7 3oIl gefttegen unb fteigt aümälig 
meiter. 3dß főmmé foeben bon Segßer, mo ba§ 
gange $)orf berlaffen ift unb bollfommen unter Saf* 
fer fteßt. ©oeben finb brei §äufer eingeftürgt; unter 
ber Drtfißaft fteßt baS ©t§ 25 Bieter ßo^ aufge* 
tßürmt, geßt aber tßetlmeife, ba baS Saffer im 
©teigen begriffen, ab. ©§ merben für bie 9iai$t 
Biaßregeln gur Vefeitigung ber ©efaßr getroffen.— 
San befüreßtet noeß ein ©teigen 
beS SafferS.

— 5 35 minuten. ©neben langten
mittelft brei fletner ^aßne, bom Kapitän SDomian 
gefüßrt, bie aus ber §utfabrif an ber Satßner* 
ftraBe geretteten unb ßteßer Beförderten brei|tg 
$erfonen an; fie marén feit geftern eingefdßloffen 
unb mürben nur mit großer Biüße gerettet; biefel* 
ben merben ßter untergebraeßt unb mit Vaßrnng 
berfeßen, ba fie feit geftern nidßtS gegeffen. 3ebe 
berfeiben braute nur etmaS Bettgeng mit, ba fie 
bon ben anberen £>abfeligfeiten nitßtS retten fonn* 
ten. Sie bom Obergefpan erbetene ©ilfe mürbe bis 
jeßt nidßt gemäßrt. Saffer ft e i g t.

— 9 nt)t 50 amnsttets* S)ie Votß ift 
fcßredlidß. Radeln finb erft um 9 Ußr ßier ange* 
langt unb ßerrfeßte bis baßtn fdßredltdße ginfterniß. 
Safferftanb nnberänbert. gm §afen ftaut baS ©iS
unb finb ba für ben Votbfall brei ©cßiffe geßeigi 
3mei ©cßleppf^iffe mürben fortgefeßmemmt. S)er

*) 2)em Berid)terftatter, weld)cn wir nad) 9Z e u; 
p c,ft cntfenbet, war cS ßeutc burch bie Ucberfchwemmung 
bereits unmöglich geworben, oon bort zurüdfzufehren, weS= 
halb er bie folgenben Racßrichtm unS telegraphifd) über; 
mittein ^ie Reb.

V * 26. geBtttat 1871 .
©afometer mürbe feßr ßart mitgenommen; um 
ben Reffet gn retten, mürben 8000 guß ©aS in bie 
ßuft gelaffen. Käufer ftürgen fortmäßrenb ein. 2)aS 
©iS geßt in großen Soffen ab.

9tn& Pct 9lai$enfiabt*
Unfer Beri(ßterftat.ter, ber entfenbet mar. um 

ben BrücfenaBmärtS gelegenen Xßcit OfenS gu Be* 
fi^tigen, gibt oon beut Rnblide, ben bie bortigen 
überfeßmemmten ©egenben bis um 4 Ußr 9tadßmit*
tagS boten, folgenbe ©d^ilbernng:

5)aS Bilb beS überfeßmemmten ©tabttßeileS ßat fidj 
feit geftern nicht qualitatio, nur quantitatio geäubert. 3)eS 
SafferS ift ineßr geworben,'wo geftern feßon Saffer war ; 
eS finb feine neuen Büge herzugetreten, btoS bie alten unb 
befannten fpringen, fräftiger ausgeprägt, hervor. 2)em aE; 
gemeinen ©teigen ber 2)onau, baS feit geftern erfolgt ift, 
fonnte fich natürlich auch ber Safferfpiegel in ben ©troffen 
OfenS nicht entziehen; mo er geftern bis zur ©oßlbanf ber 
Barterre.fenfter gereicht hotte, ba ift er heute bis an’S gen* 
fierfreuz ober dn ben ©tnrz geftiegen ; wo er geftern Mo§ 
bie ©cbmeEe befpülte, ba ßut er heute feßon burdß bie gen* 
fter (Eingang gefunben. 5)aS ittunbitte @ebict erftredft 
fieß nun in ber bis oor ben jpaupteingang be§
„§oteí ©zédhenpi", in ber DftaiaenOabgaff» bis etwa zwatt* 
Zig ©cßritte über baS BabeßauS ßinauS, auf bem Äitchttt* 
platze einige ©dßritte weit in bie fteil genug ßinanfteigen* 
ben Rebengäbcßen hinauf. 2ln ben tiefften fünften ber unter 
Saffer fteßenben ©tragen hat ber Äiel ber Boote 6—7 gu§ 
Saffer unter fieß unb ber ©eßiffSoerfeßr ift nun in bem 
gnunbationSgebiete fo leicht, wie auf welchem ©trom* 
immer.

Ääßne ber oerfeßiebenften ^onftruftion fdßic|en 
wie in ben engen Kanälen BenebigS ununterbrochen ßin 
unb ßer, nur finb eS feine (Sonbein, unb bie baS Ruber 
fitßren, finb feine oenezianifeßen ©onboliere. Reben feßmer; 
fäEigen breitbäuößigen Barfcn, bie mit brei rubernben 
©olbaten unb einem Unteroffizier am ©teuerruber be; 
mannt finb, feßen wir ßödjft labile, flacße SaibziEen, bie 
bloS oon einem RZanne am ©cßnabel unb einem am 
©tern gefüßrt werben, unb ab unb gu feßaufett aueß ein 
auS Brettern unb Baupfoften zufammengenagelteS glo§, 
Eaum auS bem feßmußigen Saffer ßeroortoucßenb, oorüber. 
2)ie Barfen fommen langfam, aber in ©ießerßeit oor; 
märtS ; bie Saibgi-Een ober ©eelentränfer geftatten unter 
geübter $anb rafdßere ßofomotion, allein fit finb bafür 
unfidjerer, ©eftern RbenbS unb ßeute Vormittags fant cS 
mieberßolt oor, baB biefe RuBfcßalen umfdjlugen unb ben 
unglü(fließen Vnfaffen gu einem ßöcßft unerroünfeßten 
©cßlamm* unb ©cßauerbabe oerßalfen. UebrigenS gilt 
oon ben improoifirten ©djiffSleuten baS biblifcß-e Sort, 
baff Biele berufen, aber Senige auSermäßlt feien. T)cr 
©ienfteifer, bie RufopferungSfreubigfeit, bieRuSbaner unb 
ber RZutß ber ßeute, bie fieß freiwiEig zur Beforgung 
beS RettnngS; unb BerfeßrSbienfteS erbötig gemaeßt haben, 
oerbienen ßob unb Rnerfennung im ßöcßften ©rabe, aEein 
©cfcßicflicßfeit gefeEt fid) zu biefen áugenben nießt in 
qEen gäEen, unb fo gefeßießt eS benn, ba§ oft genug Su* 
fammenftöBe zwtfcßen einzelnen gaßrzeugen unb gefaßr; 
voEeS Rnrennen an RZaucrn, Bfäßle unb ©teinßaufen 
oorfommen, unb baB Boote, bie mit ber Xenbenz gernbert 
werben, naeß einer beftimmten Rieß tun g |u gelangen, ge; 
rabe ben entgegengefehten Seg einfeßlagen, ober fieß min; 
beftenS etliche Riale um fieß felbft breßen, eße fie fieß ent« 
fcßlieBen, ißre ©teEe zu oeränbern.

Rn ben Käufern ber überfeßmemmten ©traBen Be* 
ginnen bie Sogen ißre Sirfung zu üben. Xlie meiften belo* 
girten B«rteien hatten bie Borficßt geübt, bie Xßüren unb 
Xßore ber ungern oerlaffenen Soßnungen hinter fieß ju 
oerfperren, bie geiifteröffnungen mit Brettern zu oer; 
fcßalen, woßl audß ©tüßbalfen gegen biefélben zu leßnen. 
Xiefe BorficßtSmaBregetn ßaben nichts gefruchtet. X)ie ©e* 
wäffer, aufgeregt oon bem heftiger als je mütßenben Rorb* 
roinbe, ßaben in ber 9Zacßt bie meiften biefer Vorrichtungen 
Zerftört, auSeinanbergeriffen, meggefüßrt, minbeftenS inUn* 
orbnung gebradßt. $n ber ©traBe umßertreiBenbe Biaufen 
unb Bfoften, bie aueß bent ilaßnoerfeßre bebroßließ werben, 
finb bie Beugen ber oerßeerenben Xßäjtigfeit ber Sogen. 
UebrigenS ßaben wir in bem betreffenben Viertel ©timmen 
geßört, bie für biefe (Erfdjeinung eine anbere (Erftärung 
wtffen. 2Ran fprießt baoon, baB in ber Racßt © e« 
fin bei in beninunbirten ©fraBenfetn 
Unmefen getrieben ß a b e. Ricßt bloS bie in; 
bifeße unb_ eßinefifeße ©ee, aueß bie X)onau ßat^ißre Bira* 
ten unb biefe Räuber fommen nun auS ißren ©cßlupfwin; 
fein ßeroor unb flatten ben oerlaffenen 
Soßnungen 0 e r ft. 0 ß Í e n e Racßtbefucße 
a b, bie an bem ^auSratße, ben bic X)elogirten nießt ber; 
gen foimten, ©puren zurücftaffen. X)er Beßörbe finb amt; 
ließ noeß feine gäEe oon Raub ober SDiebftaßl gcmelbct 
worben, aEein Brioate erzählten unS ßeute, baB auS ißren 
Soßnungen ©egenftänbe feßten, bie baS Saffer faum fort* 
getragen ßaben fonnte, unb baB and) baS Offcnfteßcn oer* 
fperrt gemefener Xßüren mit ber ©etoalt ber anbrängen# 
ben Sogen faum genügenb erflärt fei.

Söblidj ift jebenfaES bie Verfügung ber Beßörbe, 
baB bie ganze 97 a cß t ß i n b u r cß bie g c n ft e t 
berjenigen Soßnungen, bie oon ißren gnfaffen noeß nießt 
oerlaffen finb, erleucßtet fein muffen, ttn* 
glüefließerweife oerminbert fieß aber bie 3abl biefer Soß* 
nungen oon ©tunbe 31t ©tunbe, bie beßörblicße 9RaBregel 
fann baßer naturgemäB feine reeßte Sirfung ßaben unb eS 
wirb nötßig fein, wäßrenb ber Racßt bie ©traBen feßr ßäu* 
fig mit läßnen befaßren zu taffen unb burd) einen eifrigen 
SafferpatrouiEenbienft bem gefäßrbeten (Eigentßum ben 
nötßigen ©eßuh zu bieten.

®er Rnblicf ber ^ a u p t g a f f e unb ißrer Reben* 
gaffen ift ßeute ein unfäglicß trauriger. Säßrenb geftern 
nod) faft an jebem genfter neugierige ©efi^ter zu feßen 
waren, zeigen ßeute nur ineßr wenige Käufer ©puren ber 
Bewoßntßeit. Vor xwei ober brei Käufern finb Leitern 
cmgebrad)t, bie auS bem Saffer zu ben genftern beS erften 
©tocfS auf ragen unb eS ben Bewoßnern ermöglichen, nach 
Bebarf m itäßne ßtnab; unb wieber in ihre Soßnung ßin; 
aufzufteigen. ^n ben übrigen Raufern wirb 311 biefem 
Sweefe noeß immer bie Xreppe benüßt. 3)ie Sellen reichen 
an ben töauStßoren ßodj genug empor, um mit ben Xafel* 
eßen, auf weldje bie SoßnungSanzeigen geftebt werben, ißr 
©ptel zu treiben unb fie ftappevnb immer wieber gegen bie 
Xhorflügel zu fd&lagen.
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Seit geftern mürben noch saíjlretáe neuere ©elogt« 

rungen »orgenommen. 9?amentlicf) hatten bie Setvohner 
be§ erften ©todeS ber Läuferreihe Kummer 574 bis 584 
in ber Hauptgaffe, gegenüber bem ©afthaufe „SuTgol 
nen Sr ebe", ihre SBohnungen ju oerlaffen, ba bem Veuyt§: 
auSfáuffe ber Suftanb ber betreffenben, meift redpt alten 
Raufer nicht ganj über jebeS «ebenfen erhaben fdpien. £>te 
betroffenen machten SlnfangS 9J?iene, ber behördlichen M.tt' 
vrbnung feine Folge ju leiften unb e$ beburfte meler ueoer; 
rebung unb fünfter ©eroalt, um bie SBiberftrebenben 3um 
ber taffen ber marinen 9?cfter ju beroegen.

©ie ©elogirten gehören bis fehl metft faW1* 
fáaftsftaffen an, bie ber mohlthatigen^urforge berSehorbe 
tntrathen formen, ©emjufolge finb bie ben Obbachloien sur 
Verfügung gefteEten ©emetnbelofale 3um Tgetle noch um 
befest Sn ber 2«baner.fiíemenuriáule 
roerben fehl 3 ro e i S e h v Í ä l e 1,09 TUogtften in 
Slnfpruá genommen. Sn bem einen ftne' n.cii ”:H?' 
milien mit 24 Snbivtbucn, tut anberen b t e t Rammen 
mit rehn Snbivibuen untergebracht. ©ie vergangene 9?aát 
haben biefe Unglüdliáen unangenehm genug verbringen 
müiien «ettseua, Stiffen u. f. ro. bellten bie roemgften; 
bie Schulbänfe, bie man 31t entfernen vergeffen hat, verhrn* 
berteit, baff man fid) auf bem ^ubboben ein lager bereiten 
'rober roemgftcnS ber länge nach bmftrecfen fonne unb e§ 
blieb ben armen 99?enfáen nichts übrig, als bie Bactt auf 
ben fámáién unb biá* aneinanber gerueften «anfen ftgenb 
au verbringen, pr heute 9?aát mirb größere Furforg-e ge« 
troffen roerben ; mau lägt bie ftöreuben Sänfe entfernen 
unb ivirb ben Dbbachlofen ©troh *u. einem 9?othlnger sur 
Verfügung fteüen. Sn ber Kaferne ber Kronroaáe befinben 
fiá noá immer bie fáon geftern ermähnten sroei Familien., 
beiten ein eigenes Simmer eingeräumt roerben fonnte, eine 
woblange&rachtc aWenfchßthtatj ba biefelben ein an fámé; 
reu Sranbivunben leibenbcS Kinb unb einen ©äugling in 
ber SBiege mit fiá haben. Slugetbem finb noá einige vom 
SBaffer aus ihren SBohnungen nerbrängte HanbroerfSgefel« 
len hinsugefommen, bie in einem 99tannfáaft3faale unter« 
gebraát tv űrben. Sn ber ©lementarfdjule auf bem ^irfáen* 
vlage mürbe ein proviforifáeS ©pital eingerichtet, boá hat 
fiá gliicfltáerroeife bis 3ur ©tunbe noá niát bie 9?othroen« 
bigfeit ber Venügung ergeben.

©ie VesirfSfommiffion hat bie Stnorbnung getroffen 
bag in ber SB 0 l f S f ü á e in ber 211 i 11 a g aff 
für heute unb bie naáften Stage 200 portioné 
tv a r m e r © p e i f c n vorbereitet roerben, bamit 9foth: 
leibenbe eventuell fofort gefpeift roerben főimen. ©iefe 
roohltbäiige Verfügung fatn heute fáon 51 $erfonen 31t 
©uie. 2113 SluffiátSbame fungirte in ber ermähnten 2ln 
fialt heute §rau 99? é r e g.

©ie puerroehr hält fiá augerorbentliá wader unb 
roeiát feit aátunbviersig ©tunben niát von ben bebrohten 
©teilen, ine 99?ilitürmannfáaft mürbe heute Fjá abge« 
löft unb eS ift nun an bie ©teile von Snfanteriften bie 
©enietruppe getreten. ©iefe Slnorbnung beS ißtag« 
fonimanboS ift eine fehr iveife, ba bie ©eniemannfáaft für 
ben fpegielXeii ©ienfi in Vergältniffen, roie fie bie Baisen* 
ftabt fegt barbietet, iveit b eff er vorgebiibet, iveit gefáidter 
unb oenveubbarer ift, als bie geroöhnítáe Snfanterie. 2ln 
ben äugerften ©geilen ber Baisenftabt, fáon gegen $ro 
montor hin, finb feit heute püb ©olbaten vom @fte«Begi 
mente aufgeftellt, um auf bie bort befinbliáe unb burá 
baS ©iS bebrogte Süíiíitürfámiminfáule 2tát su gaben. ©ie 
Sßromontorer ©lementarfáule rourbe als Sligl für bie ge« 
f ährbeten «eroogner beS ©$travillanS eingerichtet.

tűé Mttofcn itttfr
Unfer SBeridjterftattcr cm3 21Í t 0 f e n unb 

Mt c u ft i f t fdnlbert im 9tad)fteí)enben bie 33ege&= 
niffe ber lebten 9tadjt unb be3 5euii0elt 2mge§ bi§ 
hier Ub_r 9tac|mittag3:

©eitern glaubten roir eS hier fáon mit einer über« 
(tanbenen Stataftrophe 3Ü thun 311 haben unb baher auá 
bie allgemeine Raffung unb bie faft heitere 9tuhe, mit ber 
man auf bie ©reigniffe ber 9taát vom 23. auf ben 24. b. 
gurücfblicfte. 2iiele leuie fahen mohi bie f^ruát ihres 
jVletgeS gerftört, ihre ipabe verníátet, ober ben betrieb 
ihres ©eroerbeS unterbroáen, aber man glaubte fáon eben 
ben fpöbcpimft beS letbeuS erreiát 3U haben. 5)arum roei« 
gerten fiá auá bie metften Seroohner ber von ber Äom« 
miffion für gefäf>rbet gehaltenen Raufer, trog vieífaáerSluf« 
forberung bem SDelogirmigSbefehlc plge 3U leiften; baS 
SDrogen ber SBaffer von ber $illaton;2Biefenfeite hot er« 
fáién ben ^Reiften, bie baS Saht 1838 niát miterlebt, für 
unroahrfáeinltá unb bann roohnt auá bem ©roS ber htefii 
gen Kleinbürger bie eigentümliche ur3ähe 2inhänglidf)feit 
an ©rerbteS unb ©rroorbenes in einem foláen ©rabé iitne, 
bag fie fiá von ihren Käufern unb SBohnungen um feinen 
SfkeiS trennen möáten.

©0 traf beim bieKataftrophe von 2>onnerftag 9?aát§ 
eine 3U neun Sehuthetlen unvorbereitete Sfevölferung; nur 
bie Kommiffion im ©tabthaufe, bie puerroehr, baS ditU 
tungSfomité unb bie vom -Ülilitär beigeftellte SRannfáaft 
blieb in SBereitfáaft. Söalb füllte üftoth an jptlfe fein. Um 
9 Uht SlbenbS gefáah baS für unmöglich ©ehaltene, bag 
b a S SB affe r f a ft u r p I ö g l i á um 3 ro e i 
unb e ijt e n halben S'tig ftieg, roährenb fiá 
aus bem Sillatorigraben ber ©ároaÚ, ber im Hinterhalte 
gelauert, von rüchvärtS auf bie Slltofuer ergog „25 
11 lautete bie SBafferftanbS:3Relbung unb baS roar 
gleiábebeutenb niát nur mit einer völligen Suunbation ber 
3ur SDonaat führenben ©eiteugagáen unb ber geftern 311m 
Slheil noá troefen gebliebenen H a u p t g á f f e n in 
2H t 0 f e n unb 9t e u ft i f t, foubern auá mit ber 
©átffbariverbung ber sroeiten unb brüten parallel« 
gaffen von ber SB e r t h e r’fáen % a b r i f in 
9t e u ft i f t bis ro e i t hinauf über bie © 9; 
n a g 0 g e in 2111 0 f e n. 2>ie Beute hatten ftá 
noá niát 3uv 9tuhe begeben unb flüchteten auf bie Hau3« 
bőben, auS béren ©aáíucfen fie feltfameriveife „% e u e r" 
riefen unb f l ü á t e t e n auf b t e © ä á e, ba fie auf 
ben S3öben 3U ertrinfen fiiráteten. $)ie ermähnten Korn« 
mifftonen haben, inbem fie bei einem fo veqiveifelten ©taub 
ber Singe bie Rettung fammtliácr Sebrängten glücflidh 311 
©tanbe braát, ein grogeS unb banfenSroertheS SBerf voll; 
führt. 93on Haus 3U Haus fámén bie bitrá Sacfeln beleitá1 
teten Kähne; bie Seuenvehren sogen unter bem Kommanbo 
ber Herren 1 0 p p a unb 11 e b l von HauS 31t HauS, 
sogen bie Beute aus ben ^hüren, auS beit puffern 
üi hie Sabneugc hinein, brachten biefelben an Beitem unb

©triefen herunter unb roährenb fie von mehreren befátönfí 
en 99tenfáen, bie in einem unfeligen Fatalismus begriffen, 

mit ihrem Sßefige sugleiá 3U ©runbe gehen su ivottén vors 
gaben, in brutalftei Seife surüdgeroiefen ro űrben, tönten 
von sehn anberen ©eiten bie Hilferufe ber ivaijrhaft 23er« 
sroeifelten. Sluger biefen flehten Beiben ber 9tetter roiber« 
ugr einem ber Begieren, bem Feuerroehrmanne © á a t« 
i n a, ein ernftíiáer Unfall. 3)etfelbe hatte nämlidh be« 

reitS eine Frau unb brei Kinber von einem HauSbaáe 
herabgeholt unb in ©iáerheit gebraát, als baS in Folge 
eines neuen ©ámaUeS roilbberoegte SBaffer ben Kahn um« 
Hppte unb er einen böfen ©turj that, in Folge beffen er 
in’S ©pital tranSportirt roerben mugte.

©inen Slugenblid fáién eS, als ob bie Skrsroeif« 
ung, bic baS eine ©lement verurfaáte, burá ein anbereS 

nod) gefteigert roerben fönnte. Sn bem Hanfe 9tr. 3l3 in 
9teuftift ivarén bie Beute nümliá fo unvorfiátig geivefen, 
baS HauSthOr StbenbS su fálicgen, unb baSfetbe mugte

um ba§ Dtührenbe ber oerfátebenen ©ruppen su ocran« 
fáauliáen, um bie Dtefignation unb bie Stauer, bie HofV 
nung unb bie Slersroeifíung in ben Sägen ber ©tnselnen 
roiebersugeben — basu bebürfte e§ be§ Einfeld unb bei 
Palette. Unb niát einmal eine 99teifierhanb Brauáte ben 
93infel su führen, ein phoíogtaphifáer Slpparat rourbe btt 
getreuefte unb roirffamfte SBiebergabc beforgen.

SBaS ben heutigen 3^ag anbelangt, fo braáte ber^ 
felbe in ben erften SkrmitiagSftunben 100hl ein.rafáeS ©tu' 
fen beS SBafferftaubeS, boá erhob fiá berfelbe leibet rote« 
ber fehr rafá, fo bag heute fáon viele fünfte u n« 
ter SBaffer g e r i e t h e n, bie am 99? 0 r« 
gen noá frei ivarén. 23on ben FiUatortfl« SBie* 
fen unb ben Beráerroiefeit broht baS SBaffer roieber mit 
99?aát hereinsubreáen unb 99?agiftratSrath 2t l f é r, (ber« 
felbe hat feit SDienftag uoá fein Stuge gefátoffen.) Sr.

I
T a t a g unb Herr H 0 l g p a á gehen von HauS su Hau§, 
mt bie Beute, bie noá immer an baS von rüdroärtS font« 
nenbe SBaffer niát glauben motten, aus ihrer 9?uhe empor« 
ujagen. T)ie intelligenteren Setvohner flüáten fiá in bie 
)enaábarten Drtfáaften SB e i n b 0 r f unb U e r ö m.

— ®ieÄommunif ation mit 95 e ft i ft u n«
; e r b r 0 á e it. ©er SBagen unfereS Se« 
riáterftatterS ro a r ber legte, ber auf ber 
<peimfehr von Slltofen bie tiefe immer mehr anroaáfenbe 
Jluth vor bem Kaiferbabe unb bie 99?argaretheninfelbrüde 
paffirte unb e§ ift ein ©lüd su nennen, bag ber 99?agtftrat§« 
ttoiät @ u n ft beute viertnufenb S3rot>e na^ itttofen 
braáte: einige ©tunben fpäter unb ber Transport roäre 
fragliá geroorben.

Sn bem ebenerbtgen © p i t a l e gab e§ g e ft e r tt 
25 Kr an f e, von benen 19 mittelft OmntbuS auf ber 
SBiener ©trage tn1S Ofner S3armhersigen«Klofter gefáatft 
ro űrben, roährenb vier intranSportable Kranfe a u f ^b e m 
©aáboben gebettet roerben mugten. óelác 
IRagregeln fönnen roohl als bie beften ©rabmeffer ber 
grogén 9?oth gelten, unb roenn man als 93enbant basu 
eine von ©eburtSroehen befaEcne Frau auf einem «ette 
burá bie Finthen getragen roerben ficht, fann man ftdh ein 
annähernbeS S3tlb von beut ergreifenben ©.rnft ber Bage 
fonftruiren. _

Um 3 Uhr erfáien auf feiner heutigen Stuiibrahn 
9J?inifterpräfibent Tiga, ber auá geftern 
fáon trog feiner Äränflid&fett muthm burá ba§ fntehohe 
SBaffer roatete, mit 99?inifterialrath Sefeltaluffgtm 
KommiffionSstmmer unb orbnete bte Verfertigung von 
Flögen unb Fähren an, naábem er bte HerfteEung béé ser- 
(törten Telegraphen bereits verfugt hatte, ©er ©ragt rotrb 
an ben inunbirten Häufern befeftigt; boá ift e§ fragliá, ob 
bie telegraphifáe Verbinbung mit ber ^ermanensfommif« 
fion bei bem immer roaáfenben SBafferftanb hergefteEt, u^ 
bann, ob fie rotrb aufrecht erhalten roerben tonnen.

©ein ©infturse fchen auger ben genannten noá 
entgegen baS é&nué 3U bett ,,©ret 9?appcit in ber 
2Utoft«r ©affe unb ba§ ©oti^'fctfe HauS, beibe m 
9teufttft, roährenb in Slltofen bíoS eme Keufáe m Folge 
ber hinteren F*uth jerfiört rourbe.

Sláfelsudenb fahren roir burá verfáiebene Kreits« I Sn einigen ©tunben brtdü bte 9Zaát herein ; roentge 
mtb Ouergaffeit über ©artenplanfen, an su« | stugen roerben fiája biefer 9íaát fáliegen — möge roerng«

fammengeftürsten Häufern — baS gaifobicä’fd)^ baS 
unb baS j^auS btohen

ftünbtidh mit bem ©itifturs — vorbei unb roenn eS bte 
niebrigen, sumeift neuauSfehenben Häufer niát ivarén, 
Sivifáen rocláen roir buráfteuern, roir fühlten unS ver« 
fuát, unS in ber Bagunenftabt su roähnen. Se wetter nur 
in ber 9? e u ft i f t e r Hauptgaffe vorroärtSfom«

ftenS baS nnáfte SKorgengrauen ben műben Stugen biefer
Vevölfermvg ein tröftíiáereS 23tlb seigen, al§ baS, roeíáeS
ihnen feit sroei Tagen 31t fáauen vergönnt roar I*

©te á&aámafferíommiffion maát baS 93ubítfum 
barauf aufmerffam, bag jeber VesirfSvorftehung ein Sp 
gettieur betgegeben fei; bag fiá bemnaá ba§ 93ublitum in 

men,"beftő sahlveláer ünb bie Kähne" béfto sahlretáer finb I FäEen, roeláe eine bringenbe, baS Vau« ober Sngenteur« 
bie Köpfe, bie in ben Fenftern unb in ben ©adjluden fiát« faá betreffenbe Unterftiigung nothroenbig maáen, an bie 
bar finb unb befto sahlreiáer finb bie Hilferufe. © i e Vorftehung beS eigenen VestrfeS su roenben haben, 
g a n 3 e 9? e u ft i f t v e r f ü g t über f e K 0 m« . fßrobim
munalf ahne unb sroei 95rivatf ahne unb ber
beshaib ivar es beareifiiá, bag bie 9íeuftifter, bte naá liegen un3 §eute &erett3 einige au3fu§rlt(§ere ©a* 
Slltofen ruberten, fiá bafelbft am 9iettungSroerte ntd)t be« , ^er ^{e gUaíferídlűben Dűl*: 
theiligen rooEten, roeií fie rougteu, bag ihrer stthaufc brtn« I

® btx SUtofner j&aubtaaffe maáen roir Halt 1 entnehmen roir einem rom 23. b. batirten Veriáte be§
unb roerfen von bem Valfön ber © 0 I b b e r g e r’fáen 9ßregburger _ VisegefpanS an baS KommumfattonSminifte« 
Fabrif einen Slid auf baS UeberfároemmungSbilb, baS fiá rtum, ben bte „Vregb.jtg." 
unferem 2tuge von ba barbietet. ©aS ©rfte, roaS unStnSunferem Sluge ...
Singe fpringt, ift baS I838er SBafferseiáen an einem gegen 
überíiegenben Haufe. 9?oá eine SBaffersunahme von etroa 
sroei Fug unb baS Sahr 1876 roirb ben fommenben @e« 
fáleátern ein ©egenftanb ebeitfo fabelhafütrauriger ©r« 
innerung fein, als eS un§ baS grogé SBein« unb SBaffer«

überfáreüenb in bie fo genannte „Kleine ©onau" (9?eu« 
häuSler«SXrm) unb baS „©ároarsivaffer" einen ©heil ibreS 
SBafferS abgegeben, ohne inbeffen trgenb eine ihr im SBege 
liegenbe ©emetnbe in grögere ©efahr su verfegen. ©intge, 
roie O b e r u f e r, ©bergarb, hat fie roohl sum ©heil

efiWfAiXn 'unterTbin'unbber’balb I überfároemmt, hat aber roeber ein 9J?enfáenteben gefagr«
säs

hinunter unb halt vor einem ©aá , ^ | ^er $gcmohner verhinbert. Sin eingeftürste ©ebäuben,
^>aufe, betn eS sum J r, r Knittelvers mr @e« I fletnerem Vieh unb Futter u. f. ro. ift sivár groger ©áaben,
berniéiben ftfet eine buté w««to Ämtteln rt jutSie" fÄenleSen finb aber nid,t ju befiagen. 3n ätotiiber

slrfiA nifht in helfen1 weift. Sin Seife finb bieOemeinben ®oborgai,Se|ölc3e,5Ragg=@|area
roerthe Ftßur: ber ©reis, ber fiá niát 3U helfen roeig 
einem ©eile roirb btr Slrme in Kahn unb in 3 Trodene
gebraá^ (gäIen bíe|cr ^abrif waren bis heute 99?it« 
tag etroa 150 Verfonen untergebraát; ein ©uráemanber 
ber BebenSalter unb ©efálcáter, roie eS bunter uu^ 
uniting ftimmenber faum gebaát roerben rann. Sluf ben 
grogén Feuerherben im Baboratorium, a^fjveláen lonft 
nur Farben gefoát su roerben pflegen, brobelten heute bte 
vollen Töpfe ber ©elogirten, unb man fah eS ben^armen 
Frauen an, roie glüdliá e§ fie maáte, ^..je^roteber an 
einem Herbe ftehen tonnten. 2Utofen to«ren
m $ur mittagiinnu 700 ******* *etoö4£' s
in verfdjiebenen Häufern untergebracht ivarén.
9J?eiften rourbe in ber V o l f § f uá e gefoát unb waren 
eS bie ©amen vom; Komitj, Frau ©r._ T ata 9 , p- 
F i í á e r unb Frau v. F 0 rügt, bte férfi jáé Saa­
ten in bem tiefen ©t&roaffer mát Wüten, um ben Both- 
leibenben bie in foíáem SBetter noWuenbc: manne!9 W 
rima ui verfebaffen. Sn ber 9teuftift gab eS btS 99?tttag 
an 500 theilS in bem ©áuígebaube, tieitS in ber Kune- 
ivalber’fáen Siegelfabrif untergebraáte tie* 9?aá-
nüttaaS batte bie Veroohner bereits fine faláéJP « n i f 
erarineii 'bag fiá 211Í e S f r e t ro 1111 g b e I 0 g 1« 
reu lieg unb bie Saht ber ©elogirten rotrb fiá morgen 
bereits auf m e h r e r e T a u f e n b e belaufen. Um baS 
tvauviiie 9icbenemanbev einer foláen Kolonie su seiáuen.

©ároSfa unb roahrfáeütliá auá ©ülg, Felbár, 9?agg« 
Vobaf unb Vubafa vom SBaffer berührt worben.

Stuf ber 28aag fegte fiá ber ©tog am 22. b. in S3e> 
roegmtg. 2lm 23. lief vom ©tuhlriáter in ©alantga fot« 
genbeS Telegramm ein : ,,©ie SBaag hat heute am ©oófgc« 
Iöc$er unb Sftgárber Hotter von beiben ©eiten bte ©ärnme 
überftiegen unb hat ben gansen unteren Bagón von 3f*0ál'b 
unb 2ttfó«©seli unter 2Baffer gefegt. ©Ügeg rourbe von 
beit ©eroäffent beS ©ubvág unb ^otgoa beinahe gans über« 
fámemmt. ©er ©árbflug hat baS ©orf Taffong über« 
ftuthet, sroei ©affen ftehen im SBaffer. Von ben 5uitycn 
beS ©árb unb ©erenge finb bie ©rtfáaften 9?ebojga, 
©alantba unb Kajal bebroljt. Stuf ber @aiantha«©screber 
unb OngiKajaler ©trage roälsten fiá bie Fluthcm Sun; 
fáén Taffong unb Felfö«©seti ift wegen beS SBaffermeeres
eine Kommunifation unmögliá-" t

StuS Karlbbutg roirb gemelbet, bog bet 39?aroa« 
tortus baS ©iS fiá geftaut unb bie grogé ©taatSbrude tn 
einer Sänge von 40 Bietern serftört habe, ©er ©áaben 
foil ein ungeheurer fein.

$on ben oberen unb unteren Souauflationen 
finb an bie §od)mafferfomnitffion im £aufc be3 
heutigen Xage3 unb ber fpäten 9lbenbftimben \oU 
aenbe ielearaininc cinaclanfen:



ffteueä tyefUx ^otirtuiLS3ubapeft,©amftag
^oxmitta^^eUQxammx.

ftoworn, 5 U|r 45 Mi nut eit. ßvü%.) 
SBaffcrftanb 18' 7". Unfer e Stabt befindet 
f i d) gegenwärtig außer© e f a íjr.G) eitern 
EbenbS mit ©dnffen angelangtc q3onton§ unb Vmnmere 
Begaben fuh in bie ©cBütt, roo bie ©efaRr noch immer fe()r

7 Ußr 30 Minuten. 2Bafferftanb fer­
weitern EbenbS 21' 3". Mehrere ©trafcen com 28affer bi' 
becft. Veoötterung in Vermeidung.

esőbb , 9 U Br 10 Minuten 58 o r m t U 
r a g S. ®aS ©iS Bei Karaj ift abgegangen. 2Baf|'erftanb 
24', fteigt fonftant. 28ir find in VeforgniR.

@ r u ß - 9R a r o 9 URt 40 Min» »ormit* 
tags«. 68 Käufer fteRen im Söafier, 4 finb einge* 
ffürít äöafferftttnb 24' 4", unabläfftg ftcigcnlE 
teilte gtoije SlusaRl Käufer DroRt ciusufhirsen. 
tiCngft unb (EntfeRen bat fi<b ber »ebdWerung be* 
ntäcRligU

29aiRen, 8 U B r 30 3DZ i n. V o r m i 11 a g §. 
0ié fieRt, ifi 11—12 ftarf. »ei flarai finb 
bie ©arrcn ungcReucr. £>eute íflaá)t% ftarfer 5roft. 
klarier Oberrohtb. ©tSdod feRte fid) um halb 2 UBr 
Borgens in Veroegung unb fcBob fid) 50 Klafter roeit ab; 
roärtS, roo er fid) abermals fteilte. SBafferftanb 24' 4".

äBaiRcn, io It B r. Seit 3A9 Ubr binnen 5 
Minuten 4" Steigung. SOafferftanb 25' 1", (Elé 
tsnbetoegltd). Oberhalb ber ©tabt ift ber ©tram eiS; 
frei, bie übrigen 58erBäitniffe Buben ficB nicht geänbert.

SöaiRen, 10 U B r 35 30c i n. Vormittags. 
2íu§erorbentíid)e@i§anfcBoppungen; 
b a § ©iS iftungeroöBniicB ftarfunbfeft. 
5ffi a f f e r ft a n b 25' 11". Oic©tabtfcBroebt 
in grofjeröefaBr; oier^äuferfinb be; 
r e i t § eingeftür^t, f e B t t» t c I e drohen 
mithin ft ur j. 2) a S |era5rinnenbe 6t§ 
ift mit ungeheuren o 13 materi alten 
untermifcht.

9tcupcft, 9 U B r 45 302 i n. 5Bor mittags. 
9Z a ch einem feit Mitternacht anbauern; 
ben ©infen b e § 28 a f f e r ft a n b e 3 t ft b a § 
28 a f f e r feit ? ro e i 6 t u n b e n i n f o r t ro a ^ 
renbem 28 a ch f e n. 23 i 3 B e r ftürjten 49 
Säufer in krümmer. 30c e n f eh e n Í e b e n 
finb n i ch t 3 u Beilagen. 2B i r leiben b e= 
r e i t 3 Mangel an Lebensrnitteln.

fßromontor , 9 Uhr 30 30t i n. 58 o r in i t; 
tagg. ®a3 2Baffer fteigt fortroährenb, 2Bafferftanb um 
3/*9 Uhr 24' 3". 3)Zadj Meldungen au§ Unterstem) ift 
ber ©iSftoR in 58eroegung gerathen, ftedte fi<B bei Erbt 
roieber. 3n Zéténp erhöhte ficB ber 2Bafferftanb um 3' 
ll" bi3 6 Uhr ^rüh.

Ä>*S$t; ; Miflóé , 9 U B r 45 30t i n. 58 o r; 
m i 11 a g 3. Oa3 ©iS feRte ficB um halb 12 UBr 3RadjtS in 
58eroegung, ftedie fid) jebod) bei 9táq*2ítmá3 unb fentek 
roieber, wodurch baS 2Baffer au3trat; feither ftieg bie 
2BafferBöBe um 55 (Zentimeter.

ííalocéit, ll U B r Vormittags. 0>a§ 2Baf= 
fer ftieg im Saure ber 3Zad)t um 19 6m. Oer ©iSftoR 
fteht. 4 @rab Kälte in ber Stacht, gegenroärtig 3 ©rab 
5B3ärme. Euf ein 2ibgeBen be3 ©ife§ ift bis nun feine 
Hoffnung.

Ootua , 9 It B r 58 o r m i t t a g 3. Oa3 ©iS 
fteht ober; unb unterhalb Ooutbor burcB ben VogpiRÍóer 
tanai feft. 28afferftanb 2.05 30t. Xemperaturauf bcmOtiiü; 
punft. 2Btnbig.

MoRácé , 9 Uhr 58 o r m i 11 a g 3. 28affér* 
ftanb 2.37 M., eisfrei.

Um 1 Uhr 45 Minuten erregte ein au5 
etcétu eintreffenbeS Telegramm, roeld)e§ melbete, baR um 
1 Uhr 20 Minuten ber ©iSftoR fid) bafelbft bei ftarfer, aber 
gefahrlofer Steigerung be§ 2BafferS in Veroegung gefegt 
Babe, allgemeine ^reube. Oer Oberbürgermeiftcr orbnete 
fofort an, btefeS Telegramm behufs allgemeiner KenntniR« 
nähme auf bie 33afel am ©tabthauSthore su fchreiben.

Stac^inittagSi^elegrttimne.
»al$, 4 Uhr 15 3DZinutcn. 28afferftanb 16' 4", 

©iSfianb unceränbert.
«uu;Sai*9Wi«6#, 12 Uhr. Oie ©efaRr roäcBft be; 

ftanbtg. 58i3Ber broht öon plbnár bis Epoftag ernfte @e; 
fahr. 58et 2!af3 beträgt bie ©teigung beS 28afferS feit ge; 
Item fünf ftufj. Seim ^eh rtoér Oammc fehlen nur nod)
I Vt ^u6. Oie ©efahr rotrb faum abjuroeuben fein, ©oeben 
roirb ©prengungSmaterial gebracht.

%' ténif, 3 Uhr 10 3ÖZinuten. Oa§ 28affer ift non
II Uhr SormittagS bis 3 Uhr OtachmittagS um 27 6tm. 
gefallen. Oie Öonau ift eisfrei.

<5rt6iu, 4 Uhr 30 30tinuten. ®er 6iSgang roar fefir 
Itarf. Um 3 Uhr Börte berfelbe auf, roeil gro§e ©tauunaen 
norhanben finb.
. , 4 u^r 35 50tinuten. SDaS 6iS fteht überall,
trägt 13? 4^/r f°rtroftBrenb , bie Söl)e bcSfelben be;

2>uua;8föl0bár, 3 Uhr. ®a§ 6i§ fteht feft.
r ^ f 4 u^r 50 Minuten. Oer ©isftoü
fejte ftd) OtacBmdtagS um 3 Uhr in Seroegnng, fcBroamm

n“r c«ca 25p iOteter roeit, roorauf er roieber ftehen 
blteb. 3ltacB errolgtem©tiaftanbe trat eine rafcBe ©tei; 
gung beS 28afferS um 9 Sentimeter ein, eS fehlen nur mehr 1-5 feeler, bamit bie 28afferhöhe nom 16. Member 
eneicht fei. Oer 2lbgang beS 6i§fto§e§ ift inbe§ ju erroar;
ten ba bte obere schichte bcSfelben bereits roeich ae= 
roorben ift. J B
- , 25oltt<>, 5 Uhr 15 30tinuten. Oer 6i§ftoü ift uitucr;
anbert. 2Baff er ftanb 2*39 30teter.

»romontor, 4 Uhr. 2Bafferflanb um 3 Uhr 24' 3".
6 U^r- ®a§ Puffer ift non 3-6 Uhr 

Jtad)mittags um 16 6entimetcr gediegen. Oa§ Oonau; 
oett td etsrret, bloS an ben inunbirten ©teilen ift 6tS.
•n c 15 50tin. ÖtachmittagS. 58on Oéténp
tit Das US öollfommen abgegangen, mit Ausnahme ber 
Íís n(,!ternt SuSergeSBöhe emporgethürmten éisfbhollen. 
rVsJ.y au befurchten, baf? ber nom 5lBaffer bereits be;
LpvJ- t1r!n»a^u^)amm Bufammenftürst; eS roäre ba-- 
p r ote Lmftellung ber Äommuntfation anjuorbnen.
ll6r sSSSSfi^ W m"- $afíe,f,a,lb 5 

h:z o . 4 Uhr 5 min. Von 8 30torfien§mftpr rrpft;Jtac^miííür§’^ í>cv 5Eßaffeiftanb um 20 (Zeuti;
‘ vtcr geitießen uni> ft«l81 fortroährenb. 6i§ hat fich

beim ÄulcSer 2BalDe um 1 Uhr 3JZad)mittag§ loSgelöft unb 
ift abgegangen. 2lbroärtS ift bte Öonau frei.

(Értéin, 5 Uhr 20 9)t i n. Oer (ZtSftoy fteht un; 
neranbert. 28af|erftanb 18 ^ur.

2löond. 5 U B r 30 30t t n. 28afferftanb 16' 4". 
(ZiSftojg feft. V5inbig.

(Értéin, 5 Ú B r 30 30t i n. Von ber Oemarfung 
ber Ortfchaften Vatta unb (SrcSin abraärtS fteht ber ©tpR 
feft geftaut,'ba fich ber ©trom roahrfdjetnüd) in ber Snfel 
unterhalb ©rcStn ein neues Vett gegraben Bat. 28affer unb 
6tS brechen über bk £otter ber (Semetnben 6 5 c p, © 31.; 
30t á r t 0 n unb U j f a t u. Otefe ©emeinben, forote bie 
©emeinbe 0 ö f ö l finb in gröRter ©cfahr. 2Bir bitten um 
$löRe. OaS Vett ber Oonau ift bis 3ur genannten ©emar; 
fung rein, gegen bie Ufer befinbet fid) (5iS.

21 turnt), 6 U B r. 28afferftaub 16' 6". 2lngeblid) foil 
fid) eine 3DZeile abroärtS baS 6iS auf mehrere Bunbert 
©chritte 3ufammengefd)obcn Baben, ©tarier Otorbuinb.

(Értéin, 6 ll B r 25 30tin. OaS ©iS fteht feft. 2Baf; 
ferftanb unoeranbert auf 18'.

»afé, 6 U B r 20 30Z i n. 28afferftanb 16' 9". ©iS; 
ftanb Bat fich um 5 Uhr oeränbert. Oberhalb ber ©tabt 
ging baS ©iS circa 15 Klafter roeit in bte neue Oonau.

fßrontontor, 7 U B r. 23afferftanb um halb 7 Uhr 
24 g-uB 6 Soll. - '

f^romonior, 8 U B r 30 30t i n. 5Bafferftanb um 
7 Uhr 24 ÖUR 5 Sod.

értéin, 9 U B r 30 30t í n. @ié fltf)t nod) int;
tntr. 2Bafferftanb unoeränbert, 18 ^ur.

»<tfé, 9 U Br. 5Bafferftanb 17 §uü- Sun ahnte 1V, 
Soll in ber ©tunbe. Oer 5)Saffer unb @ er j én er 
©iSftoR fteht nod) immer unbeweglich. 
Oer tZoIboárer ift 250 30teter dorgerfielt, ©efahr 
oergrö^ert.

25olna, 9 U B r. ©iS töfte ft dB um 8 Uhr bet 
ab unb rüdte etroa 25 Älafter dov. 2Baffer feit 5 Uhr um 
10 ©entimeter gediegen. 5i8aff er ftanb beträgt 249 ©ent.

(Értéin, 9 Uhr 30 Minuten. 2Bafferftanb 
18 5u§ 6 Soll. ©t§ fteht noch immer u n b e= 
ro e g l i dB. 5ZBaffer fteigt feit einer ©tunbe um 6 Soll. 
Ote ©cfahr ift n 0 dB nicht b e f c 11 i g t.

3?nna(t6, 5 Uhr 10 3DZin. Oie Oonau fteigt. Oie 
Verbindung 5iBatRen,S mit Dteupeft Bat aufgehört. Oie 
Vrüden finö 3erftört. Euf ber Oonau fcBrotmmen 3a©U 
reiche nnerlennbare ©egenftänbe.

Ööai%en, 6 Uhr 15 30tin. OaS ©iS ift abge3ogen. 
Oonau rein. 2Baffevfianb 25', fattenb.

2®at Ren, 7 Uhr. Stach lünfftünbtgcm ununter; 
brochenem ©iSgange ift bie Oonau frei. En beiben ©et; 
ten fehr otel VrudjetS. 5ZBafferftanb um 6 Uhr 15 30tin. 
24' l".

©ran, 7 Uhr 30 3DZiit. Um halb 4 Uhr begann ba§ 
5ZBaffcr 31t fallen. 5Z8afferftanb um 7 Uhr EbenbS 20' 4", 
28affer fällt fortroährenb.

2Dunafejj, 7 Uhr IO 3Dtin. 28affér fteigt fortroäh; 
renb. OaS ©iS geht in groRen ©tüden ab.

SBien^ 8 U Br 15 30tin. ©ineÄommiffion ift roegen 
partiellem 28afferauStritt im Vrater 3ufammengetreten. 
28afferftanb im fallen. Oer felbe betrug in Lins 348, Bier 
276 ©entimeter.

Offener §pred)faaf.*)

gefetttget hetein
3in 5ol0e beS eingetretenen ©lementar;@reigniffe§ 

rotrb ber für ©amftag, ben 26. február, anberaumte

»minéaíienb
bis auf roeitcre 3Dtittheilung berf(Roben.
7521 Bas Komltée

26. gebntar 1876

2Begen ber noch ntdd befeitigten 5lBaffergefaBr roirb 
ba§ für ben 26. február l. beftimmt geroefene

(oftiimirte Mt än)d)cu
im Offi3ierS;^afino erft am Oienftag, ben 29, február 
1876 ftattfinben. 7536
»Ott Oer Sitmiow »tö Cffiäier6=Ä«fitt0.

®er son ben {perien Srneft ®unfel unb Svan* 
OombaRlo arrangirte

(<>cfd(id)rtftSl»all
itt ben Lolalitätcn ber ©3éd)enpt;5f5romenabe rotrb roegen 
Jodjroafiergefahr erft ©amflag, ben 4. Mitts, abac* 
»o^ctu _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 7540

(C'n jn Sutern Sudanbe bednblicheS ftorteniana,
, ^^öfenborfer ober VeregüáR’fdjeS fVa=
brtfat rotrb btlltgd W laufen gefud)t. Enträge mit 2lbrcffen 
ftnb btS tnllufioe 29. Februar EbenbS beim Vorder be§ 
^otcl Xigcr 3u ntelbcn. 7522

Siftten^aufe im fünften Segtrfe, in toeídjent ba§ 
Staffer faft bi§ ^nm erften Sbtftoerfe reifte, 250 
^erfonen gíüáíi^ gerettet. Sie Melbung mirb 
mit lebhaftem ©Ijen aufgenommen. 2)ie Siref* 
timt ber ^ier= unb ^ftan^en = 2í!fíimatifation§* 
©efeüfdjaft geigt an, ba| aus bem ©rabén, 
toeídber fiá läng§ be§ 6taat§ba^n = 2)amme§ 
jirntejt, rn ©affér fi« rn^ig unb gitt«* 
nméig itt ben grófién £eidj be§ X^iergarten§ 
ergiefee. Oie 2)ireftion magt unter eigener 25erant-- 
mortung ben fteligen, aber mäßigen ßitfiuB nidjt 
31t fjemmen, ba ^tebur« rnögii«ermeife au« für 
ba§ @tabtmäib«en ©efa|r entfielen fönnte, unb 
bittet bemna« um Vei«altung§maéregeín. ©inIn­
genieur mürbe m’y ©tabtmäib«en entfenbet, um 
bafelbft bie no«menbigen Verfügungen gu treffen.

11 40 SRimitess. ©raf ©tep^an tá* 
rolpi jun., 9JiitgIieb ber 9tettnng§fommiffion, er* 
ftattet über bie au§ bem Slftien^aufe erfolgte Ret­
tung üon circa 280 fßerfonen — Arbeitern, grauen 
unb gaplrei«en f tnbern — au§füprli«en SBeriát. 
3)a§ ©affér fiepe bafelbft fo po«, bad man feloft 
mit fleinen ^äpnen ni«t unter ber ^poreinfaprt in 
ba§ §au§ gelangen fönne; felbft bie ©aSftammen 
fiepen unter ©affér. Xropbem fonnten bie Ve= 
mopner be§ genannten §aufe§ nur mit ©ilfe bon 
Militär förmli« gemaltfam gerettet merben, ba fie 
fi« toeigerten, tpre 5)abe im ©ti«e gn taffen.

12 Ufyx 10 9%ittuten 9laä)t$. ©rode 
©enfation erregt ein an§ © r c §> i n , 11 Upr 25 
Minuten, eingelangtes Telegramm, mel«e§ melbet, 
bad bafelbft ba§ ©i§ po« überetnanber gelagert 
ft a it e unb ba§ Söaffer feit einer ©tunbe um 
brittpatb ©«up gugettommen pabe. Sie ©efapr fei 
grod. ©in groder Xpeil ber ©sepelinfet fiept unter 
©i§ unb SBaffer. — Man pofft, bad ba§ rapibe 
©teigen be§ 2ßaffer§ im ©tanbe fein merbe, bett 
bortigen ©iSftod in Vemcgung gu fepen, ma§ ni«t 
optte günftige Mirfnitg auf bie piefigen Verpältniffe 
märe.

12 URtSoMitt. 9lad)té. SBaffcrfiatib 24'
(Ein Oclcotatnnt aué^alocéa mcíbct, baft $una; 
»ccéc in ^olgc cincé S>ammbnt(RbtndReé Rente 
Vibenbé nberfdBUtemwt temrbe.

12 URr 40 Minuten 9lad)té* SSafferflnnb un* 
beränbett. icr »ictotia;$amnt wirb immer meRr 
überfiutRet, ift iebod) ni<Rt bnrcRacbrocRen.

1 U^t «30 9iad)t$. $)ie ßage
ift unoeränbert, berSBafferftanb glet«mädig24^u§ 
V2 Soll- <B«öney !tare§ Metier, lei«ter ^roft.

1 9iad)t$+ Mafferftanb unoeränbert. 
SDie Minifter Xida, ©géű unb $e«p entfernten 
fi«, mit bem Aufträge, fie üon einer eoentueüen 
Verf«limmerung ber Mafferoerpältniffe fofort 
gu oerftänbigen. ©3 mirb berietet, bad in 
ben ©«uüoMitätcn in ber ^reuggaffe (Xperefien* 
ftabt) üiele pnnberte V^fonen untergebra«t finb, 
mcl«e gumeift au§ ©outerrain=ßofalitaten belo* 
girt mürben unb nun an Ment Mangel leiben. 
©§ mürben Verfügungen getroffen, ber 97otp 
na« Mögli«feit abgupelfcn. — 9tn§ Xétént) 
mirb telegrappif« gemelbet, bad ber Mafferftanb 
oon 6 bi§ 11 Upr §lbenb§ um ll ©entimeter guge* 
nommen pabe unb bie glutp in ba§ 2)orf bringe.

Telegramme.

*' Wür 5orm unb Inhalt beS unter btefer 9tu6nl 
©nthaltenen id bte 9tebaliion nid)t uerautroorllid).

^ a dj í r a g.

1Í llfft 10 Minuten« Miniftcrialratp Seiet* 
faluffp melbet, bad morgen Dampfer mit £eben§= 
mittein aufmärty bi§ ©vod--Maro§, aBmärtS bi§ 
SJömföb unb Vatta üott pier abgepen merben. ©§ 
ift ferner au« in 9lu§fi«t genommen, menu ntögli« 
au« no« Xofotp gu berüprett. S)ie Möttau 
mirb morgen im Verei«e btefer Drt= 
f«aften eisfrei fein.

li ttet 15 amnuten* ©afferftanb 
unoeränbert. ©in Telegramm au§ 9tbonp 
melbet, bad ba§ ©t§ bafelbft um 10 Upr 50 Mini* 
ten no« immer ftanb. ©in anbere§ Telegramm 
melbet, bad X é t é n p fi« no« immer in ©e= 
fapr beftnbe.

/# 11 W 30 Minutest. Mafferftanb 24'
1 • ©mer Melbung gn gotge mürben au§ bem

Sßieit, 25. gebruar. (21 b g e 0 r b n e t e n* 
p a u §.) 35er gnftigminifter überrei«t unter 
grodem, allgemeinen Veifaű be§ jgaufeS ben ©nt* 
mnrf ber neuen ©ioil=$rogeiorbnnng, in* 
bem er benfeiben fnrg beteu«tete.

Söiew, 25. gebruar. 3)er „VolBfrennb" 
melbet, bad ber neuernannte gürftergbif«of Mf«* 
fer ft« in ber erften §älfte be§ Monats Märg auf 
fürge Seit na« 9tom begibt.

25. gebruar. SDer perüorragenbe pol* 
nif«e S)i«ter ©opcgpnyfi ift in ßemberg 
g e ft 0 r b e n.

öufutefi, 25. gebruar. S)er ginangminifter 
legte ber Stammer einen ©ntmurf gur ©rünbtmg 
einer V o r f e in V u f n r e ft oor.

25. gebruar. 3Me Hammerfeffion 
tourbe bt§ gnnt 13. Märg oerlängert. — 3n golge 
ber Ueberf«memmnng ift feit mehreren Xaqen feine 
abenblänbif«e Voft eingelangt.

f 25. gebruar, 6 URr 15 3DZtn. (EBenb*
borfe.) Ärebttafhen 177.30, Ungar. Vobenlrebtt; 2lf«en 
—, Slnglo ; ßungartan —, 2lnglo ; Sluftrian 91.30, 
Ungar. Ärebttbanf 175.—, franco ; Hungarian — 
^ombarben 116.25, ©taatSbahn 285.25, Unionbanl 74.50

3>er Kleine ^aptfaftli.

cv ®étiin, 25. február. (3Íelegr.) Vörfenberidpt.
©eU»mtgSfäufe deigerten ©ptelroerlhe, beutfehe Vahneit 
auf Kapitalanlagen höher, auSlänbifcbe goubS beliebt, ©elb 
2 /2 Versent.

«•
*„ (»Ulmen;, ^«nRt; ttnb <9emüfe * 2lnéfleh 

lung.) 5)er uaterlänbifche ©artenbauoerein su Vttbapcd 
öcvanftaltet 00m 13. Eprit, 10 Upr Morgens, bis 20, EpvU



iBttbopefc Súmftdg heftet SotmtaL 26. Sefinmr 1816
ilbcnbS feine erfte Blumero, 3rud)E unb ©emuf^StudttcU 
hing. Broecf biefer áluSftcÜung ifi: bie (Spe^teS benannte! 
©eroädhfe, roetche im Baterlanbe mit Erfolg fultmtrt roei; | 
ben, gur allgemeinen Äenntnife gu bringen unb emeletien i 
gertc pflege berfelbcn anguregen. 5Die 2IuSftettung nnrb nn 
Ibiergarten ftattfinben. Sie Enmeibung.ber für bte M= 
fteHung Bcftimmtcn ©egenftänbe bat BtS gum 15. AUarg 
b. 3. bei jperrn 2B. Zeneit, £>otel Äonjmn non Enp anb, 
unb 5>errn Obergärtner E, SucfjS ((Stabtmalb^en) gu ge 
febeben. Stußerhalb Ungarns ergeugte ^“f^^Sgegen- 
ft anb e finb roobl roiltfommen, jebodbfür 
Wämtirung auSgefäloffen. Oiebeften 2etftungen roerben

* (agrovitts^pßrfnffen*) $>«it uns gugebenben
UtedmunasabícBluííe pro 1875 ber S } V fe r P ® r; 
f a f f c in ßeutfefiau gufolge betrug bei einem Slfttenfapttal 
non 31,500 fl. her gteingeroinn im abgetoufenen Sabre 
14,672 fl., fo baft bie 2Xfttonäre in ben ©enuft einer nahezu 
SOperjentigen Oiöibenbe getanen burften. ®te B o= 
itnri;2J?obern 5@t. ;@eorgener ©parfaffe 
bat, nie mir bem un§ eingefenbeten 9tedjnungS^bfd)tuffe 
entnehmen, im Sabre 1875 (bem mértén ibreSjSeftebens) 
bei einem mtkntmtai non 25,000 ft. einen Äangetmnn 
non 5553 ft. 99 fr. emelt. - Oie 9t u m a e r ©parfatfe 
bat, taut bem unS gngefenbeten 2luSroetje, pro 1875 bet 
einem 9tftienfapitate non 18,000 ft. einen 9temgeromn non
6364 ft. 59 fr. ergiett. x . w „ , . s „ r.

Í (£ett »♦ #<t»femattu) ton tub, rote au§ Berlin 
cemelbet rotrb, in ben näcbftcn Sagen nadf Baris begeben, 
um "bort an ben Bertjanbtungen über bie bemnädjft ftatt; 
finbenbe (Smiffion ber u n g a r i f d) e n 9t e n t e n= 
a n Í e i b e tbeitgunefmen.

* (@rfie @ifwbafmtond00n«Sdf>0efettitf>aft*) 
Sn 2B i e n fanb geftern bie ©eneratnerfammlimg biefer 
Unternehmung ftatt. 9tadb tangerer Oebatte, in roetcher 
unter ^inherent bie ßiquibation, begiet)tingSroeife $ufion 
mit ber B c ft e r SBaggomfieibgefeÜfdjaft in Erörterung 
gegogen mürbe, erteilte bie Berfammtung bem Berroat; 
tungSrathe baS SlBfotutorium unb genehmigte ben auf bie 
Berroenbung beS 9teingeroinne§ non 128,056 ft. begügtidhen 
Antrag beS BerroattungSratheS. £tenad) getaugt auf jebe 
ber 50,000 Slftieu l ft. at§ Ointbenbe gur Bereitung. Eine 
Bornahme ber 9tebu.ftion beS 2tftien=Äapitat§ burch ERücf- 
fauf non 9tftien mürbe gleichfalls Befchtoffen.

it (Bon ber öfterr. ©iiiatSBahmOícfcííftfmft) 
erhalten mir beute fotgenbe fütittheitung : 9tadbbem in 
5otgc her 9B a f f e r g e f a h r ber Begug ber ©üter in 
feinem Berhättniffe gu ben angelangten@ütermengen ftebt, 
Die hiefigen Bahnhofmagajine baburdh tótat überfüllt finb, 
unb baíjer betabene SBagen für Bubapeft foroobt hier at§ 
tud) auf anbtren (Stationen in gangen gügen beponirt 
roerben muffen, fo ift bie öfterr. ©taat§;Ei[enBahngefetl; 
idjaft nicht in ber Sage, bie ßieferfriften begügtid) ber nach 
■Bubapeft aufgegebenen Sradjtengüter einhatten gu fönnen.

% (Sötanufafturttwareu.) [D r i g. = B e r.] OaS 
Sefchäft mar roäbrenb ber abgetaufenen 2ßod;e giemtidh 
rege; eS betheitigte fich gumeift bie SHfötber Äunbfiaft an 
Den Einfäufen. Sm Sillgemeinen nerhatten fich Stetjmer 
nod) refernirt, unb finb beShatb bie SSaarenentnahmen 
nicht Belangreich, fo ba§ nur bie refpeftabte Ouantität ber 
anmefenben Käufer noch in Betracht gu giehen ift. Sn ben 
lebten Stagen mar ber Éunbengufíufj in ber Abnahme Be; 
griffen, roaS mobt auf bie UeBerfcbroemnumgSgefabr guriief; 
guführen ift. OaS 3 n f a f f o ift mittetmäüig, $attU 
mente mürben nicht befsnnt unb gtauBt man, bab ber 
Ultimo ruhig ueriaufen roerbe.

2Sa<mn= unb ©ffeftenbötfe»
effeftenbürfe* 25. SeBntar. Ourch bie fortmäi): 

renb fteigenbeSBaffergefahr mar auch hentebieBör e äufjerft 
fchmad) Befud)t unb bie oorgefommenen (Schlüffe bleiben 
nur auf roenige Effeften*Äategorien Befchränft. Oie Oen= 
beug mar unauSgefprodjen.

5tn ber BorBörfe mürben öfterr. Ärebitaftien gu 
175.50 Bis I76.30jpärit<h get)anbett.

2tn ber BMttagSBörfe aoancirten öfterr. Ärebits 
aftien non 175.50 auf 176.30, um auch fo gu fdjtieBen, B2u; 
nigipalaftien gu 13, (Spar; unb Ärebitaftien gu 19, haupb 
ftäbtifche <Sparfaffe;2tftien gu 99, Ungar, ©runbenttaftum 
gen gu 77.80 gemacht. Bon Oeotfen BtoS ein fteineS BÖft. 
chen Baris gu 45.80 Begeben.

Oie Slbenbbörfe mar gefchäftSIoS, öfterr. 
íírebiíaftien fdhtoffeügu 177 ©. feft.

©etrd&Oßefdjäft* 25. gebruar. Oer großen 2Baf; 
fergefF.hr roegen hatten mir gar fein ©efdjaft.

2d)iu<t)tt>iehtunrft ) Oer 9tuftrieB oon
^ornoiehBet bem am 24. február abgehobenen SBochenmarfte 
betrug 1518 Stücf; oerfauft mürben, unb groar: 881 <Stüd 
Cchfen, ba§ Baar oon 155 ft. Bis 285 ft., 354 Stücf Äü^e. 
baS Baar oon 135 ft. Bis 190 ft., 283 Stücf 9Mffühe, baS 
Stiicf oon 80 ft, bis 125 ft. 9?inbfletfd) per 50 gbitogr. oon 
23 ft. 50 fr. BtS 28 ft. — fr. Oer 9J?arft für Schroeinefieifd) 
mar im ßaufe biefer SSBod^e roie folgt befteHt: ES mürben 
6340 Stücf BorftenoieB nerfauft, unb groar tebenb per 50 
Stuogr, gu 28 ft. 50 fr. iS 33 ff. — fr., Sief per 50%itogr. 
gu 34 fl., Schroeinefett per 50 Äitogr. gu 16 ft.

öerougflefcei unb tiemnttoortlic^er Siebaftcut

I. Schnitzer.

PUMPEN
gur Entroäfferung überfchroemmter

Keller - Lokalitäten
in reifer 9luSroaf)t am Üager Bei

Geittner & Rausch,
$l8ai^mrs$i0uUVarb 57.

ber SPtebisin unb <£6lmrgte, 
Sliugifter bev Geburtshilfe unb 
Wugenheilfunbe, heilt grünbiieh unter 
Garantie eiltet glän^uben tmb huer« 

haften Erfolges 7240

€reltelme
Krankheiten

jeber Sírt, BefonberS d)tVtlä)e]UftänbC, 
fo mte audh Ä>autau§fd)läge unb

$awbefd)tuerben* 

Ordinirt täglich : Vormittags von 
10—1 Uhr, Nachmittags von 3—5 
Uhr und Abends von 7—8 Uhr.
2Sol)ut: PEST, innere 

Btabt, Bdjlítngengaffe 9ir, 2, Gtfe 
Bd)lmtgen= unb 9lati)l)im^gaffe im 
9iottenbiUer’fd)en A>aufez U Btodf, 

Gingung an ber Étiege*
Honorirte Briefe werden 

sogleich beantwortet und Medi­
kamente besorgt.

Sur tBeadfjtuu# füt

fiiehtkranke,
mijttttna: wtb 91ctbtnUlbittbe,

fiit foicöe, bie an neredfen unt rteumatifi^cn, foroie ^albfeitigen @e* 
fldílítbinetjen, 3)?i|t8ne, D^te*rci6en, rbeumatiftben 3abntomtri<n, 
Äreuv unb @e[en?<f(5meqen, @ lieb erteilen, (Ischl«),
rtinimatifcben ^eti-hffeltioncn, 5Dtaaen- unb űntertribékdmpfm, sü- 
gemeinet Äötherfmroäcbt, Ő*Ucrn, u)iu8?elf(^roac^c, ©c$meii<n in 
eerljtiltcn XDunben, i'Ml^mungcn dc. leiben

2tnerfennnnß5f*rdBen
Ubei btt 8ortteffli$t SBirtung be« oom Äpstbefet J. Herbabny

in Wien,
^aus Hßilki^ppiSftbäiei^cbe^:

^enn Juliu* Herbabny, Äpotbetet in W7ien.
@r!iK$e mn gefällige ^ufenbunq oon toeiieieu t yixon 

Menroxylin; balfelbe \fat meiner ftrau, bie an einet äfefdnuuifl 
unu €-d)mcr)en unter ben 9^'ppen [eibet, febt gut getbm. Um bie- 
fef Hebel ju babén, bat meine ßrnu fojt aűe Saber, aI6 ÄatJSbab, 
'Piibabia, £U)if dc., fe toie bie @äber in Dfen befudjt, bie 2)otto- 
ten bflben Sille# angetoenbet. allein bergeben#. 9íur burdj bie <$m- 
tcibuugen mit Neuroxylln ift ber €>(bmerg unb bie «Sefdjnmljt 
böHtg betjibrounben unb bat bie ff reu nur qöcpft feiten febr febtoadje 
IPiab'nungrn, be#bi[b mill ba# 'UZiitel noib tociter antoenben. 

Vinkovce, am 6. 3JZärj 1876.
$iod)adjtung8ben

Hn&o ICe»*ee:ic, penf. £aubtmatm.

SBtcil: 1 fglocon (grün embatL) l fl., bie ftäriere €orte (rofa 
emball.) 1 fl. 80 tr. b« 80 ft. imbeHoge.

KentrafiBeTfenbungS Ocpot für bír Bfoetngfn:
men, „sur »armberBiefrit"

bei 3. j^erba^nt)^cuBau, ^atferttragelRr. 90 
liefe ber ftcufliftgajfc.

&au|)U$cp0i für Ungarn Bei ^etrn
§ofef oon loröß,

tnuotnefe sunt fceil. ©eifl, «öntglgafi« 7/
fernrr bet bcn £emn SipoEtf-tn: Vressbar^: 
g. B'ß0,8 U. ÍR. ©dsot^, Raab: 8. ». (DömboS. 

‘t« m tevár: 3.9>f*tr, Agram: 6. $7*1150$

'6872

l

Honorar nod) 3$eftcßen!

Sür grünbliche unb fidlere Rettung

geheimer Krankheiten
jeher 3trt, BefonberS Sdhirftdhcsttitänbc. fo auch 
j&antaiiSfditäge unb .^(irnbof^ton’beu, noch 
fo chronifch, ftaunenb fchnett, ohne Solgeübet unb 
7242 ohne BerufSftörung non

A. BESENBEK,
prabt. A.rzt.

©rbittid v. Jfrülj 9 -4 $tt|r llaiijmiltngo u. n.7—8|tljr |brnhs. 
Seobtft Wtftr ^otbanergaffo 9tr. 16, 2.

2I)iir 9ir. 16.
pgp ^ o n o r i r t e Briefe toerben fogieicb beanttoortet. 9JZebi- 

t a m e n t e roerben beforgt.

GEHEIME KRANKHEITEN
lebe* Sitt, befőttben*

Sdj müdjeiuftanht, Sadanef^lagf u. §arnbf^merbni
beilt mit glänäenbem Srfolge

Dr. L. ERNST, Homöopatü, Pest, Zweiadlergasse 
Nr. 24. Ordination von 10—12 und von 1—5 U> r 

Nachmittags.
5)iefe Sranfbciten toerben oft unb nnr gur ©rgielung eines 

momentanen (Erfolges auf bie leidjtfinmgSe itBeife mit gro§cn 
2)ofen 3ob unb Ciuedfilber bebanbett. 5Diejerart (gebeilte toerben 
über für} ober lang oon ben furebtbarfttn gtaditrantbeiten berat 
befallen, ba§ fie nod) im fpäteften Elfter an ben folgen biefer leidjt- 
finnigen äSebanbiung leiber nur $u fibtoer yi leiben babén. <Sdju§ 
gegen folcbe (gefahren bietet bie bomöopatb- Oebaubíímgétoeife, benn 
nicht nur ba§ fie, roie befonni, feibft bie oerjäbrteften $ eiben heilt 
ift ihre Birtung eine foitf) tooblti)ätige, ba§ üble folgen nicht 511 
befürchten finb. Xie 2)iät ift einfach itnb fann Ieid|t gehalten toerben. 
’inch toirb ber (patient in feinem Berufe nicht geftört.

tehrr cityc unb uütiliäje 83u4 Selb ft*
inieber BuciiihmBinug gtt befotnmetn

Breis fi. 2. 7243

SdjJU hot 1. iitärj Sd[OM am 1. iflät}
W Si^himg Bet

1864er
STAATS-LOSE.

Eine ganze

1864er Jos-^romeffe
nut GulBen Q unb etemmel

Haupttreffer: “ Haupttreffer:

11.^1

PARTI ANSCHEINE

auf 1839er Serienlofe,
bereu ©eminngtehung fd)on am 1. DBärg erfolgt, 
7439 rooBei ber
Haupttreffer v, il. 380,000
unb namhafte 9ieBentreffer gegogen roerben müffen
Ein Zehntel fl. 17. | Ein Zwanzigste! fl. 9.

$)ie Treffer roerben nad) ber Siebung fofort au§;
Begahtt.

_ _ 2Í u ch ber ft e i n ft e Treffer rotrb g ns 
r ü cf o er gilt et, u. g. auf ein Sehntet minbeftenS 

fl. 9, auf ein Sroangtgftel fl. 4.50.

Original-Lose billigst. 
WECHSLERGESCHAEFT

ber Stbminiftration beS

„aKewut", 2®icn, SBollscile 9ir. 13,

3nl)rtBer niedrerer
jl u 5 $ e i di « u tt g ett.

Geheime
(lycjiicci ■;

jeher Sírt, fo auch ®d)toäd)eguftänbc &aiti 
rtttSfdilagc, j^arm><fdfU>erbm, Oc., feibft Bon 
nädige merően nad) einer in Bciiitän unb Ei 
uilfpitätern in ltngähligen Sötten mährenb cinci 
taugen 9ieil)e uon Sahren 'glänzend erproBtev 

einfachen BZethooe, ohneV- 
BerufSftörung, unter 
©ewührteiftung eines 
fidleren unb bauethaf? 
ten Erfolges ftaunenb 
fdpielt grünblidh geheilt 
(neu entftanbene in4S 

©timben) oon
__ J WEISS. ___

praftifdher Arzt u. Geburtsheli'er, emeritir 
tent Abtlieiluugsarztim k. Ii.Garnison?»
spital atlBier, orb. u Ehrenmitgtieb in; u. an§= 
tänbifdher roiffenfd)aftíicheru. humanitärer ©efett; 

fchaften SnhaBer mehrerer EuSgeichnungen.
£)rDiitaíion6;21itftoít:

öubattcfi,innere Biabt,9Uitetvdtgaffc 9iir. 
I (@<te £aiP<*ncrsU. 9tcuct»clígn^c),i. Bt.
Xäglid) BormittagS non 7 t tS 10, 9?achmit 

tagS non 1 BtS 4, StBenbS non 7—8 UBr. 
SBartegimmer für jeben eingetnen Batienten fepa; 
ritt. £>onoririen Briefen roirb entfprochen mit 

Bufenbung ber BZebifamente. 7241 
3)a ich bie Citren perföntich teite, fo ift 

jebe häusliche Bftege entBehrtidh.



^Keiner 3lnjeiöct* bc8 „Picticw defter Somnál".
[j jy 9i*.2. Séititét’fdtcS &

auf Benftottá; unb ©agebö; 
gén aECe ©attungen 2Baarett, 
ßoofe, ©taatápaplere,2íftien, 
9tatenbriefe, ©oíb, ©über, 
Brettofen unbjebe2lrtBf anb; 
fc&eine fm 2lgenturágefcf)öft

97r. 12, 3. ©t. Zí). 13.
%n ítapitalifteu*

2—300ofí. fic^ergefteílt 
fhtb bér art 311 oerroertfjen, 
oajj folíje jährlich lOOO fi. 
Síu^en abroerfen. Agentur« 
©efdjäft, ©lifabetbptaS 12. 
3. @t. %% 13. 19723

$errf<baftS s mbbi U
©lifabetljplaß 9Zr. 9.1. ©t. 
roerben, wegen plö^Itcfjer 
Slbretfe beá ©igentfmmerá 
nacfi bem 2lu§lanbe, bte 
erft oor tűrjem ange; 
fdjaffte 5 Simmers pracpb 
DOŰe Slíöbel, au ^exraib§au§s 
ftattungen febr geeignet int 

I (Sangen ober tbeiítueife gu 
jebcm Wei§ nerfauft.

(SUfldtttc SRóbel
Sr.5)eáfgaffe ^r. 10, roerben 
5 Simmer prad)toott erft i 
fúrj angetdjafft ftaunenb 
biliig nerfauft 9täi)- beim 
Hauámeifter. 20380

m* maexi
2íuf gangbarem pofién ifi 
eine feit nieten Sabren be; 
fannte; unb in Setrieb ge« 
roefene Bacfftube fammt 
©eroölb mit 1. Síuguft gu 
oermtetljen. 9Züí)ereá bei 
BMlIjelm 9iometfer, Kontgá 
gaffe. 20464

mohéi
gegen'

Santsít^lung unt)
©íttuntie

non feinfter unb minberer 
©attung 80% biűiger alá 
überall in bér ^iliaíe bér 
feit 25 Saífren beftebenben 
l. SBiener 9Jíöbeí;>0uette, 
(Sittergaffe, Karláfafenv 
©ebäube, ©eroölb 9tr. 14

20386

f^eiue Riegel
größerer unb fíeinerer $orm, 
Bi 11 a r b §, 99Zarmortv 
fdje, foroie alté gu Kaffee* 
íjauáeinrtdjtung erforberíi; 
(ben ©egenftänbe, fo aucb 
2Birtb§gegenftänbe finb in 
bér 2 9J?oí)rengaffe, Bajar 
SDobíer, roegenlleberfiebíung 
biííigft gu nerfaufen.

mmi ♦

3« Mt 5tdnig0gitilc
97r. 7, roo bie n. Zöróffcbe 
2ípotbefe ift, im 1. ©t., roer= 
ben elegante fOZöbel in retcf?; 
ft er 2lu§roaf)í, Wilber, ©pie; 
gel, gjZatraben, and) eine 
SBertljeimer Kaffe gu ben 
billigten greifen nerfauft 
________________ 20364

mm Söo^nung
nädbft ber Ketepeferftraße, 
befte'benb au§ 2 Simmern, 
Kücfje, ©tall für 8 Bferbc 
unb Hofraum, ift gleich 
ober per 1. üftat gu nerge; 
ben. 9Zöb. @r., (3) Kronen; 
affe 9?r. 20, bei ßöbl u. 
.bler. 20409

<Ed)öne SBol)nungen
mit ÜBafferleitung finb in 
Ofen, Sllbredjtftafje, im 
©raf Sónap’fdben Bin^aufe 
eingeln ober mit anberenner; 
bűnben, fogletd), am l. 99Zat, 

2luguft, 1. ftiooember— ................................... 1. JL. v

Siegen plößlidjer SIbretfe begiebbar, jebe mit 1 Sor;
ftnb Htp6ri>rp íítmrrter 9J?ö; o o nrtv,finb mehrere Simmer 9ftö; 
bel biííigft gu nerfaufen. 
Königegaffe 9 h:. 711, vis-á; 
via oer ©ctjiefeftätte. 20402

<£w £<us3
in ©rgfebetfalna mit 1 @e; 
roölb, 2 Simmern, 2 Kü; 
eben gu nerpad)ten. 9Zäbere§ 
Kaffeefdjanf Königágaffe 
9?r. 44 20498

! ftiit Barnett!
roerben non i fl. aufroärt§ 
bie eleganteren ©eiben; unb 
©altcot; SDomtnoá fortge; 
lieben 9?eugaffe 9Zr. 4, 2.
©t. £b. 13 20369

gimmer, 2—3 parquettirten 
©affengimmern, 1 £ofgim; 
mer, Kücfje unb ©peifen gu 
nergeben. 9Zäbere 9Iu§funft 
ertbeiit ber Hauámeifter.

20358

©in tüchtiger
mxtWtiaUZbiam:
ter, ber fcbon bei einer großen 
Herrfdjaft alá Sfpán ange; 
ftelít roar, ber ung. beut; 
fcbett unb flanifcben Sprache 
in Söort unb ©bbrift ^noll; 
fommen mächtig ift, roünfcht 
in gleicher ©igenfcbaft bal; 
bigft angeftettt gu roerben. 

bie ©rp. 20499

9Zothgebrungener I (Sitti |UltgC 
S8!öbíírtuá»crt(iuf. l»ünW mwbet atä ® = 

Selten, SBaicf,fatten mit | em<6aftenn Bet emo: gamt
9JZarmorplaten, 9Zad)tfaften, [je plaart #ober d ip 
®arnituren, Svebenjen, Kor, pauätettrerm fut etemen- 
niffe unb bumte ®arnitur= tcuuntetnit ober a 6 8 _ 
©efteHe :c. roerben roegen here Juábtlbung bet 
Sanglicher Sluflöfimg beá ^en ben gangen ober pal- 
©efchafteá ftaunenb billig ben £ag jäher l ^
auánerfauft. 9)Zaria.Saleria; 
gaffe, Xbonetbof. 20467

©ine futtge ^uiite
roünfcht in allen roiffen; 
fcbaftlichen beutfdben _ ©e= 
genftänben, _ frangofifcber, 
italienifcher ©prad)e, S^W 
neu, Kalligraphie, ©efang, 
foroie auch in ben 2lnfang§; 
gtünöen be§ ;Klaoier§ Un- 
terridht gu ertheilen. 9Zäh. 
bie ©rp. 20493

Ul$ ©efea|d)uftetin,
9ieifebegleiterin, empfiehlt 
fich eine fet>r gebilbete Oa= 
me mit auágegeichneter 9Ze; 
fereng, ber frangöfifdjen, 
ungarifchen,beutfchen ©pra; 
che unb be§Klaoier§ mächtig, 
fucht weniger hohen ©ehalt, 
alá gute Sehoublung unb 
©elegenheit, reifen gu fön; 
nen. 9Zäh. Oeäfgaffe 2, 
$hür 15. 20500

roerben. 9Zäh- bie ©pp< 
20494

3twt fd)one
möbfirte Simmer,_ feparirt, 
finb in einem oöllig roaffer; 
gefahrlofen Xheile Ofens 
gu nergeben. Oort finb 
auch groei Klariere gu oer; 
laufen. 205t2

@i« ÄouiutiS
ber ^orgettan;Sranche wirb 
gefuebt. Offerte unter „9i. 
©. S. 100" in ber ©pp. 
abgugeben. ©intritt fofort 
ober in wenigen £agen.

20o04

1 ÄJitugieitiienet,
gugleich Snfaffant, 200 fl. 
Kaution, 50 fl. ©ehalt. ©tu 
Snfaffant, loO fl. Kau; 
tion, 40 fl. ©ehalt, werben 
gefucht in ber Stellen* 
SBermittluuflS « Stnftatt 
„öterfur", 2lfagiengaffe 
9ir. öl, ©efe Königsgaffe.

20507

1 £a«btutt8S-^om:
miá, 9?áraelit, mit fchöner 
^anbfehrift, ber auch in ber 
faufntännifeben Korrefpon; 
beng beroanbert ift totrb 
für eineSpegerei;,©alant erie 
unb Kurgroaarenhanblunj
gefucht. älbreffe S. fp*
röf, Sst.=f»tiW, $hei6= 
bahn.

3 0^l<igjeuöe
in gutem Snftanbc, mit 
eifernen ober hölgernt n 
<őopoá finb billig gu oer; 
faufen. 9Zäl). II* Segivf, 
3oh<tnneágaffe 9tr. 380, bet 
^errn 3ofef Xrafih, Sim; 
mermeifter

3iM
bie am 22-, 6 Uhr Slbenbá, 
angeblich gu ihrem Slbnofa; 
ten ging, wirb non bem 
§errn, ber fie in mehreren 
©affen begleitete unb tu 
einem ©üßdfen neben ber 
£atoanergaffe angefprochen 
hat, gebeten, unter *21." 
poste restante i^auptpoft 
ein Sebenágeidfen non fich 
gu geben. 20506

<£*♦ <$«.
©ei fo gütig, fenbe mir 
23erou^teá unb 9lufflärung.

205' 3

Französischer Champagner.
Oie beliebtefOZarfe

igGT sBiS'SBara Hl
ift gu befommen bei

J. €. KÖHLER,
©de ber Stinpi; unb Spalatingaffe 7. 6880

gjeihmg tuirb garautiri

I 7244
Neue Heilmethode!

SYPHILLIDIATRID

J. PRINDL

Scs«

1
Sr,

em. f. f. 307ilitärargt, ©pegialargt feit 25 fahren
für

geheime Itranih^iten
^eüt neuentftembene Seiten 6innen 48 ©tunken, veraltete Uc6el 
tn 8—10 Zagen; inSbefonbere ^arnrö^renftüffe, ob friidi ober 
alt, ír 3—5 Zagen nach neuem, fc^merjlofen, einzig unb allem 

von tbm fultioirten ^eilfgfteine, in feiner

©rMnatÍ0n0=Jlnftaü pnigßgafe Hr. 4,2. Sió*
Eingang bei ber ©liege.

Ordinirt von 9—4 Uhr. Honorar mtts8igf auch 
brieflich.

I
«

Irournbraiikijeitfu werlieu rufih gcljobtu.

ilhelmsdorfer
S9lal$;

Ino<6 Oppolzer un: 
Heller Der 2B11 n e r 

Ä 1 i n i! mit ben 
^ o f f’ftben n i£b t 
vertvedbfeln, über­
haupt bat befte von allen 
je^t im $anbel vortom- 

menben. 
limai prämilrt. 
(S8on 6 ©tüd an ftei- 
genbt 'Prei8ermä§igung.)

Jos. Küfferle & Co.,
Wien. 8474 IV

pn Budapest Beibett ®boi§c!ern 
Bn groa-ieger, SlputijeEe jum gro-, 
ßenfflhriftnf.yofef Zopit8, <i.

I Stnton@erbarbt. 1

mit n. looo mn=
läge wirb ^emanb für ein 
Komptoir gefucht, fl. 50 
©ehalt unb @eroinnft;2tn; 
theil. ©hriften haben fßorgug. 
Offerte mit 2lngabe beá 
2líterá unter „lOoO-6 an bie 
©jp. b. Bl. 20405

Sím 1. $e$emt>cr 1875 in ber Serie gelogene

1839er Staats-Lose 1
toelcfie am 1. ÜHäti in ber (Scn>inuf4iet)ima nnbebingt mit Zreifcrn flejoßen

tvcrbeu muffen
attseS 1839er ©taatS.-fioS . fl. 830 

tinftel........................................ .... fl. 165
1 halbe8 von teuerem
1 viertel . . , . , 
1 3«l)nt«l. . . . . 
1 smanstgftel . . .

n.
P.

1 ganjcS ej'fl. tteinflen ZrefferS
1 fn " '

_ _ „ fl.
tinftel .......... fl.

fl. 85 1 halbem von festerem ..... ä*
45 1 viertel .......... ff.
20 1 sehntel............................................ ff.
10 1 awanjtflftel ....................................... fl*

«efammttreffer über 8 SWiaionen ©ttlbett. Haupttreffer 280,000 fl.

370
70
40
20
10
5

1864er Promessen fl. 3.50 fammt 
Stempel*

Staune am 1* äRärg* Haupttreffer 200.000 ®ult>ett*
£)a bte fiofe audh gu bereits erhöhtem greife nun mehr felfr fdjroer 

erhältlich finb, fteht cine_ Weitere bebeutenbe fpret^fteiderung in geroiffer 
Sluáficht unb ratzen mir baher bringenb sum rafdjeu fofortigen 2ltt« 
tauf berfelbeu an; wir bitten gugleich, fallá 97adhnahmefenbungen er; 
roünfcht, eine entfprechenbe Eingabe eingufenben.

NYITRAI & Co., Wien, Wipplingerstrasse 45.

3it 53ubapeft gu hoben bei Manó Rosenfeld, Juwelier, Haitianer;
gaffe, gum „Srinpi".

Grosse Medaille
ber

tt. ©etoetbefammtr
unb

20 Preis-Med. f. f. Heflieferant,
Wien,Wieden, Hauptstrasse51,

empfiehlt feine

Weltausstellung

Wien 1873
Verdienst-Medail.

©inc geübte
aSäfcherin übernimmt non 
ßerrfchafien unb Herren 
SBäfdhe gum $ßafd)en,ferner 
übernimmt fie gum ©triefen. 
9Zäfj. bie ©rp. 20453

(gitt Mfiinouitter
junger 9)Zamt bittet eine 
eble S)ame um ein 2)ar; 
lehen non 100 fl- rüd\ahl; 
bar in Baten, ©ein ©ha; 
rafter unb feine gefieberte 
©telluug bürgen für ben; 
felben, ©efäüige Sufchriften 
unter ber ©biffre „21. 100 
B." fßeft, Huuptpoft re­
stante. 20394

werben fofort aufgenommen. 
So? lagt bie ©rpebition.

Fabrik tragbarer Eiskeller und Metall-Mousseuxpipen 
für Brauereien und Wirthsgeschäfte :

Bierkühler mit unb ohne ©peifebehälter in allen ©röfgen unb formen, neue 
Mosseuxpipen unb Ventile, Kelleraufzüge für pffer, ^laichen unb ©peifen, 
Speisenkühler non 30—200 fl., Wasserkühl-Apparate, Flaschen- und Butter­
kühler 2C. 2C. 7203

Für Fleischer Z Fleischkühler in áttett ©rößen.

Für Kaffeehausbesitzer und Zuckerbäcker:
Gefrornes-Maschinen und Reservoirs mit fporgettan; ober Smnbüchfen. §ür bie 
©ebiegenheit ber ^abrifate bürgt ber große ©rport non über löOoO ©tüd in 
alle ßänber.

lllustrirte Preis-Couranté gratis.

DorjdwB auf Itieiihpapiere,
* annähernd Tageskurs, coulantest

©. SSaigenfarn & ©äljuc (or^),^?Äcn

BUDAPEST, FRANZ DEAKGASSE 9. 7191
---------------------------------------------------------------------------- -——------------------------------- -------------------------

y o 1 l’s S e id 111 z-Pn 1 v e r.
HOB Diese Pulver behaupten durch Ihre ausserordentliche, in den mannigfalUgsteu Füles
Rllerprobte Wirksamkeit unter eämmtlichen bisher bekannten Hansarsneien nnbestrtttea den er 
■ ■ ■ eten Rang; wie den viele Tausende ans allen Theilen des grossen Kaiserreiches uns vorlie­
gende Dankeagungsschrelben die detailllrten Naehweisnngen darbieten, das« dieselben bei habituel­
ler Verstopfnne. Unverdaulichkeit und Sodbrennen ferner bei Krämpfen, Nierenkrank­
heiten, Nervenleiden, Herzklopfen, nervösen Kopfschmerzen,Blutkongestionen, gichtar 
tigen Gliederaffektionen, endlich bei Anlage anr Hysterie, Hypochondrie, andauernde* 
Brechreiz u. s. w. mit dem besten Erfolg amgewendet war den und die naehhaltigeten Heilrssnl- 
täte lieferten.

Prets flntr Ortginal-SihQihtel fammt Stbroutijfanrortftmg l fl. 9. w.

Franzbranntwein und Salz.
D4r suverllssigste Selbetarst snr Hilfe der leidenden Menschheit bei allen inneren 

nnd äusseren Bntittndnegen, gegen die meisten Krankheiten, Verwundungen aller Art, Kopf- 
Ohren- und Zahnschmers, alte Schäden und dfftne Wunden, Krebsschäden, Brand, sntinnceW 

Augen, Lähmungen aller Art otc. etc.
gar Zw fiafätn fammt (itbrnut^gotnctf fmtq 80 hr- S» ________

Dorsch-Le berTíra n-0 e i.
Die reinste und wirksamste Sorte Medldnalthran ans Bergen ln Norwegen, nicht sm 

verwechseln mit dem künetlioh gereinigten Leberthranöi.
Des echte Dorsoh-Leherthran-Oel wird mit bestem Erfolge angewendet kel Bri**' 

ind Lungenkrankheiten, Seropheln undKhaehitis. Es heUt die veraltetsten Gieht and raen« 
natisehea Leiden, sowie chronischen Hautaueschläge.

Drtf# einer ^Flofdie fnmntl Stbraudidimmeifnnn 1 fl. 3. W-
enot« b*i den Herrn JOs. v. Török Apotheker, Königsgasse. A. Moll, k. Hoflieferant in Wien

rumwftniTnMaiisiMMMian—I laiiii^rii^'h.tFaiMaJBMaaaagninaiMgKaMptgaMiaSMäig^finTffyP^^^^^^WMf .iii,,ii.ipwM ■ ■ ■ v»m ? ^ j—1 ■> • • yi*np*ii h »h

„Quttgana", &ud)bttufitii= mb apu evein tn iBubapeft* mribcnniaü 9lt. 2.1



cii illető eit míg

öes
„Eenen heftet fontnál."

giné ,Siette burl’s geben,
©vftetX^eil.

Kapitel III.
@hcfd)cibungSt)eIreh

(5. ^ortfe^ung.)
eie fpra* bte Borte mit Reiferer, tontofer 

étimmé. SaS ©efkpt toar öergerrt mtb bie §anbe
gerfniiterten baS ppier. ,

— ©s ift ooEfommen toapr, ertotberte bie
froftige Stimme. Sefett Sie!
' - 3* Mit ni*t länger 3pre ©attm ?

— 6ie fittb nidjt tanger meine ©attin, San! 
bent §immel unb bem gnäbigen ©e)'e|e beS
SűttbCS. V c r .— Ra* biefem Sage, na* btefer etnnbe 
malten eie mi* ni*t mepr fedett aber fennen?

— 3* milt Sie nimmermehr fepen, fo toeit 
es in meiner Ba*t liegt — toeber tebenb, na*
tabt?

— Sann hären eie mt* an.
eie rt*teie fi* empor, bie fteine ©eftatt 

fájtén in bie §öpe gu toa*fen, bie f*toargen Gingen 
funfeiten aor Butp.

— SoreE’S ©ef*i*te tear toapr,t toapr, 
fage t* 3Pnen, in jebem eingelnen pnfte, mit EuS* 
nähme beffen, baß t* Sie 3pre§ 9innge§, 3preS 
9lamen§ unb 3hreS Vermögens toitten heiratete. 
3d) peiratpete SiebeSpatt), eS ift toahr, aber toeit 
mehr aus bem ©runbe, toeit id) Sie aon gangem 
Serien tiebte.D ja/©orbon©arpE,feIi>ftpi*e3rauen, 
tote ich, fönnen tieben, unb i* toar in ber Spat, in 
Bart unb ©ebanfen bon bem EugenMide an, ba 
Sie biefen Ring an meinen Singer fiedten, 3pre 
treue unb aufrichtige ©attin. 3* hätte mit 3pnen 
ben Bettetftab ergriffen, i* hätte mir bie Singer 
für Sie tounb gearbeitet, id) toäre nötpigenfaES für 
Sie geftorben. 3ept bin i* ban 3pnen gef*ieben 
nna für immer ber fielen, mie Sie fagen. ©nt atfo, 
id) fcptoöre 3pnen, baff mir unS toieber treffen ©erben, 
baß t* Sie gepnfa*mepr hoffen toerbe, atS i* Sie 
Bisher liebte, unb baß t*mi* eines SageS fofi*er, 
atS mir leben, für biefe Bepanbtung an 3pnen rä*en 
toerbe. Baren Sie in jener Stacht gurüdgefeprt 
unb hätten Sie mid) in 3prer Buth emtarbet, fo 
hätte idj 3hnen mit meinem lebten Etpemguge ber= 
geben. §ätten Sie mi* auS 3prer Räpe aerbannt, 
i* toäre ahne ein Bort gegangen unb hätte 3pr 
©epeintniß bi§ an’S ©nbe in meiner Braft berf*tof= 
fen gehalten Run foE eS bie gange Bett erfahren. 
Siefe fattbtütige Sdjeibung toerbe i* 3pnen nie 
nergetpen ©ehen Sie, ©arban ©arpE, aber benfen 
Sie baran, eines SageS toerben Sie mir bafür 
büßen, fa toahr, atS toir Beibe hier ftefjen.

Sie hob ihren Erm mit einer toitben, tpeatra* 
tifchen ©eberbe in bie Sähe. Sie gange Ieibenf*aft= 
tiche Stanbrebe, toet*e fie peröorgeftoßen hotte, 
enbigte mit ber äußerfien Buth, ihr fonjl MaffeS 
Enitiß glühte unb bie Eugen fbrühten Sener.

Sie hätte ebenfagnt mit bem ®opfe an bie 
berborfpringenben Seifen rennen unb hoffen fönnen, 
fie gum Bitteib gu ertoeüpen.

©r ta*te nur, als er fie anhörte; eS toar ein 
peifereS, oerä*tti*eS £a*en, baS jebeS gornige 
Beib gum Bapnfinn getrieben hoben toürbe.

— Sie fpieten 3pre RoEe fehr gut, Rofa* 
munbe, fagte er, — aber fo mandje 3ot)re horter 
$ra£tS auf ber Bühne fannten nidjt ahne ©rfotg 
bleiben. UebrigenS ift 3hre gange Rebefunft jeßt an 
ein unbanfbareS^ublifum berf*toenbet.Benn i* fo 
nngtüdti* fein foEte, 3pnen je toieber gu begegnen, 
fo toerbe idjmidj f*on fetbft gu to ehren toiffen.

Unb ahne ein toeitereS Bort fehrte er fidj um 
unb öeriteß fie. ©r fiteg ben fteiien Abhang toieber 
hinan, ahne fidj ein etngtgeS Bat umgufehen. 1

(Sie ftanb ba, too er fie bertaffen hatte unb 
btidte ihm na*, bis fie itjn ni*t mehrfehen tonnte; 
Dann f*manb bie Sorbe aon ihren Bangen unb baS 
Beben auS ihren Singen. Regungslos falj fie ihn 
»ntf*toinben — hörte feinen testen gußtritt 
oerpaEen.

Sann trat i* bortoartS, benn ber Blicf i|rer 
Eugen erf*redte mi*. Sie Zehrte ft* tangfam ge= 
gen mi*, baS papier no* immer in ihrer auSge= 
ftredten ÍQanb hottenb.

-r- träumte, er törne mit meinem SobeS--

urtheit gu mir, fagte fie.
— Sa ift eS!
Sann ftürjte fie ohne ein Bort ober einen 

6*rei ohnmä*tig auf ben Sanb.
Bie i* fie na* §aufe bra*te — toie i* 

fetbft bahin fam — i* fann eS ni*t fagen. ©S 
gef*ah jebo*, unb i* legte fie auf *r Bett, als 
ber Bonb am §immet emporftieg unb bie Sterne 
am ^origont gu funfein begannen

— Rein, nein! fagte fie mit einer raf* ab: 
toetjrenben Betoegung, — ni*t baher, i* ürau*< 
es ni*t, i* hoéte ftetS bie fteinen ^inber. 3* tom
eS nur anfepen. A

— SoE i* bie ßampe bringen? fragte t*. e 
— Rein, baS Bonbti*t rei*t hin- Sem fteljt

baS ^inb gtei*, 3ohonna?
— ©S hot 3hre Singen, ertotbertet*,—mehr 

läßt fi* ni*t fagen. Srau BaterS meint jebo*, büß
Br Sienerm, STä ÄUb ift.» W bal |c6mä6=

toar no* in ber Éü*e bef*äftigt. 3* Ite6 meine tigjte Bnb, baS je geboren. tourb i:
©ebieterin in ihrer Obhut unb rannte eitigft in bte | _ — Bein treues Rbbit , ^ ^riolte f
Stabt um einen Sírgt, benn fie toar fo franf, baB I einem f*toa*en ßo*en. - 3* |DpVJuna ateiien 
es gtoeifethaft f*ien, ob fie no* b.en Borgen er= eS toirb *m me "ge^em 8cat^ 
leben toürbe. unb am ßeben bleiben, um beremft nod) lerne jrai-

Sie ©loden bon Ouebed läuteten bie elfte tergnrä*en. _ , tto
Stunbe, als unfer e r ft e r Befu*er Sattmarfh x5* 1*toieg, ]o empört baB i* * 
betrat - el mal ein 3tr8t. e , ten tonnte. Sa lag ■ ng ®«6 ^

Unb atS ber liebtt*e 3uni=9Eorgen anbra* | Butter faum Dom _ Xobe gerettet, unb ipiadi ro
unb bie S*toalben luftig in benßüften gtoitf*erten, I eme ^etbtn bon Ro*e. , c
tag ©orbon ©arpE’S fttnb in meinen Símen - 3ft eS, em Bab*en ober ein mtabe*
unb ©orbon ©arEp’S gef*iebene ©attin tag Met* fragte fie 11 *nn ff?
unb ftiE auf ihrem Bette, toäprenb Sob unb Seben — ©m Bab*en, anttoortete t* furg. LS
einen garten Sambf an i^rer ßagerftätte tarnten, bobe 3^, bofiSte fragj^.^

@in feltfnmet _ | nnanSr.e äSarrnn^ foöte icb fragen ? @1 lag ni_<bt
SaS Seben bepiett bie Oberpanb. S^^i 2Bo= paran. Benn eS nur ein Bnabe getoefen toäre 

*en toaren berftri*en unb ber ^ampf toar gu ©nbe. _ un^ ^er fann eS fagen? Benn baS mno 
Blei* unb f*attenpaft tag baS tounberbar f*öne mtr gtci*t unb pübf* toirb, fo fann eS no* ©m 
©efi*t auf beit ptftern, aber jeber 3toeifet toar Ue§ tpnn. ©S fann mir helfen! 3<*onna, tragen
befeittgt. Srou ©orbon foEte leben. @fe eS fort. w

Sattmarfh toar ni*t tanger mepr ein ber= @fe menbete ipr ©efi*t bom Si*te toeg mtb 
taffeneS §auS. ©ine tooptbeteibte Emme toar bon iaq eine fange 3eit ftiE ba, über ipren eigenen ©e= 
Ouebed angefommen, ber Softor toar ein tägti*er ^anfen brütenb - büftere unb bösartige ©ebanfen, 
Befu*er unb bie alte Bettina bra*te ipre Rä*te ^ touye eS toopt. Ber ober toaS biefe Srau ©or* 
o gutítoie bie Sage bei unS gu. ©S mar ni*tS mepr ^on fefn m0*te, fo toar fie bo* getoiB f?tn brabes, 

gufür*ten; ber Bann, na* bem fie fi* gefepnt I tuaenbpafteS Beib, baS f*ien fo giemlt* Uor 3« 
unb ben fie gefür*tet patte, toar gefommen unb „ efn beren ©attefi* genötpigt gefepen 
toieber berf*tonnben, um nie mepr toieber gu font* rte 2U DerftoBen, eine Butter, toet*e auf me 
men. SaS áinb fiel beinahe gang mir gu — eine oufu'nft mreS EnbeS nur atS Berfgeug ber 9ta*e 
ebenfo angenehme als neue Saft, benn idj muB ge* Aec$en fefnen spater bad;tc. ©S gibt fo man*e Stenfte, 
tepen, baB i*, obgtei* unberpeiratpet, eine gärt* mtt feinem Sopn begapten taffen, in meinen
ü*e S*toa*peit für ^inber habe. Sie Emme toar ^Uflen mar btefer ein foldjer. Sobatb Spu ©orbon 
ben größten Speit tprer Reit mit ber Traufen be* ötnret*enb pergefteEt fein mürbe, toar i* entf*ioi* 
f*äftigt nnb baS tinb fiel mir anpeim. ©S tag ben | jen at ,u t>erlaffen. 
gangen Sag in meinen Ermen unb f*tief Sta*tS ^
n feiner Biege neben mir. [

— SaS fteinfteteb, toet*eS i* je gefepen 
pabe, bemerfte Srau BaterS, bie Emme — unb i* 
habe bo* in meinen Seben mit einem Regiment 
fot* fteiner Bürrner gn tpnn gepabt. 3* glaube 
nidjt, baB eS fünf fßfunb toiegt

©S toar fteineS, ein f*mä*tigeS f*toargpaari= 
geS Sing, beffen rotpeS ©efi*t*en bur* bie f*toar* 
gen, gtängenben Singen ein unpeimti*eS EuSfepen 
rpiett.

Éber ettoaS toar fettfam - toar unnatürti*.
Bon feiner ©eburt an patte eS feilte Butter nie ge* 
fepen — nie gu fepen bedangt. _©ineS EbenbS, atS 
Bettina bie Emme gum Ebenbeffen gu fi* pinabge= 
rufen patte unb i* in iprern Rimnter bei ipr toa*te, 
fpra* fie gum erften Bate babon.

©S toar eine Iiebti*e 3uíino*t. SaS toeiBe 
Bonbti*t füllte baS Rimmer bie Sampe toar no* 
ni*t angegünbet unb ber blaffe S*ein beteu*tete 
baS ©efi*t, toeiBer atS bie Spipen nnb baS Seinen* 
geug, auf toet*en eS tag. Sie faB sum Speit auf-- 
re*t im Bett, bon ptftern geftüfet, unb btidte mit 
ben bunften f*toargen Engen hinaus auf aE ben 
©tang im Rímmel unb auf ©rben. Bepr atS eme 
(Stunbe toar fie betoegungStoS fo bagefeffen, opne 
ben Btid von ber feenhaften Sgene abgutoenben.
3n einiger ©ntfernnng tag baS ^inb feft f*tafenb 
in feiner Biege; baS tteffte S*toei$en perrf*te 
innen unb außen, toürbe aber ptöpti* bur* baS 
f*riEe Beinen beS ertoa*enben Bürm*enS unter* 
bro*en EIS i* aufftanb unb über baS Rimmer 
ging, um baS $inb gu nehmen, fagte fie:

— Rohanna, bringe eS per.
— ©S ift pope Reit bagu, ba*tei*, gepor*te

aber f*toeigenb. -
©S tepnte fi* in mir ettoaS auf gegen tpren

qängti*en Banget an Buttertiebe unb ihre unna-- 
türti*e ©tei*gittigfeit. 3* trug baS Ätnb gu tprem 
Bette nnb blieb fiepen, um eS an tpre Seite gu
legen.

ßjortfefeung fotgt,)

«stiertet.
(,,$»$ getit bei un§ ni<bt*") Äatfer 2Bi I|e t m

^otte in ber oergangenen SSod^e ben ÄartsIei*Xiiütarcn 
(SDiurniften) be§ berliner fönigltcben @tabigericbte§ eine 
Eubiens beroiaigt, in roelcber fte ihre Sage barfieüen unb 
um Ebbitfe bitten rooHten. (Sin berliner Statt ber lebtet 
über biefe Eubien?, roie folgt: (Sine burdbroeg§ au| ,,gc= 
bienten ßeuten" beftebenbe Deputation ber in 9tebe ftebens 
ben Diätare marfebirte in ftrammer Haltung bet bem 
oberften Ärieg§berrn auf. Der ftaifer empfing bte Dcpu* 
tatton mit ber größten ßeutfeligfeit unb bortetbre Klagen 
unb Sitten rubtg an. Dann fpracb er : „3»eine ^etren, 
roa§ icb als datier unb Sanbeeoater tbun fann, um 3brt 
Stellung su oerbeffern, fott auSreicbcnb gefebeben. 3cb 
toerbe mir ín ben nädbften Dagen über 3bie Engelegcn* 
beit Sortrag batten taffen." EIS nun ber ©preeber ber 
Deputation ftcb bie oortotbtge S^age ertaubte, ob bte 
Diätare trobí in fecb§ Soeben febon Ebbitfe erroarten 
fönuten, richtete ficb ber ^aifer Bp1^ auf unb antroortete: 

EBenn icb at§ Äaifer nur ein Bacbtgebot erlaffen bürftc, 
bann foEte 3bre ©acbe morgen febon au Sbren ©unften 
ertebigt fein. Da§ gebt aber bei un§ nicht. 
@rft mu§ icb mit meinen SÜtiniftern fonferiren, unb bte 
fönnen au^ nicht fo, toie fte ioobt möchten, ba bat bcc 
ßanbtag audb nodb ein 2Bort mitaureben. Eber feien ©ic 
oerftebert, ba§ 3bre Engetegenbeit nach SDiöglicbfeit bc* 
feb eunigt roerben foE. Banner, bie ftcb um ba§ Sater* 
taub oerbient gemacht haben, oergeffe iá) nie!" Etadfj bte* 
fen SBorten toürbe bte Deputation butbooH entlaffcn.

(23 9$c*fotten t»on SBdlfett gefreffm.) Die 
„EftoSfauet Reitung" oom 6. b. berichtet, m etntge 
Xage oorber etroa aebn 2J?eiten oon fDZoefau fecpS 
©ebtitten oon SBöIfen überfaüen unb fammtttebe 9tetfenbc 
unb ba§ ^abrperfonat bt§ auf einen ^abrmann, loelcbei 
fic^ bureb fcbneEe ^todbt auf einem Sterbe au ^ettcu 
oermoebte, oon ben tótiben Seftien aernffen too ben ftnb. 
Eu§ ben auf ber UngtüdSftätte fpätcr noch oorgefunbenen 
©ffeften unb Sapieren toürbe fcftgeftcEt, baft unter ben 
9?eifenben fünf polnifcbe 3§raeltten auS ßemberg, gro et 
au§ ßrafau, b r e i au§ SioSfau ferner cm ©cb offer 
au§ ßeipaig, ein Sucbbtnbcr auS flauen im Sotgtlanb, 
ein EBeber aus Sitten unb fünf rufítf^e Rimmerteute 
ftcb befunben haben, unb nebft fünf «deuten »ufam, 
men 23 Setfonen umgefommen ftnb. Dtc Elegtcrung tn 
äßoSfau bat eine Setobnung oon 20 ©itbeprubet für tc= 
ben erlegten SBoif auSgefebt._____

■■ b&tä'J'i-s&Z:**4-....... . i«Bn
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NEMZETI M6INHÁZ. 
ÉSZAK CSILL1GA.

Opera 3 felvonásban. Zenéjét 
Michaeloff Péter 
Skavronszky György 
Katalin, testvérhuga 
Praskovia, György mátkája 
Danilovics, lepénysütő 
Gricenko, kalmük altiszt 
Reynold mester, korcsmároa 
Tseremeteff, tábornok

szen:ette Meyerbeer.
Ódry
Fekete
Balázsné B. V.
Human Alexandra
Pauli
Köszeghy
Ney
Széphegyi

Népszínház.
A taUéros pékné.

Operette 3 felv. IrtáJc H. Meilhac és L. Halévy, 
zenéjét szerzé. Offenbach Jakab.

Margot, a talléros pékné Soldoané assz.
Toinon, korcsmárosné Sziklay Emilia
Bernadille, fodrász Szabó Bandi
Krikebeer, svajczi Karikás
Rendórbiztos Egyúd
Flamméche Zádor
Delikat Sojymosi
Bankár V. Kovács

DEUTSCHES THEATER. 
2>treftion Slíbin Etoobobo*

(EneHoftto.
Operette tn brei Slbtheilungen non g. „^eH unb Síidjarb 

©enée. 2JZuftf non Sodann B-trau§.
Slleffanbro ©aglioftro 2llroin Brooboba
Porenja $eliciani §rí. Slum
©raf (Stefan $obor, ungarifcher £etb= 

garbift ér. 2BaIter
Stittmeifter Sáron Stenen ér. ©utrnamt
©raf ^rinjenfíetn ér. Meißner
$rau 2lbami, eine reidje SBittoe §rí. ©lödfner
©milie, ihre Stickte 
Slafoni 
©iooanni 
©manueli 
SranceSco
Beotrin, Unternehmer eines ,,©tücf§:

BafenS" ér. Bdjenf
©uphrofine, feine ftrau $rl. Sllirichter
éerfuteS, fein Bohn fi. @ibi Klein
S)anninger, ein 2Biener Bürger ér. Bchönau

Wr. Sßerechon 
ér. grinfe 
ér. ;3orbiS 
ér. éanno 
ér. éartmann

Deutsches Theater, Herminenplatz. 
$irtttiott 2líímt Etooboba.

2tuf SBthtocgcn*
$offe in brei Síften non Síífreb éemteguiu.

OupIefftS, 2íboofat 
üötatínlbe, feine ©attin 
HJlabame Sanemarb, bérén SDJutter 
©uerinet, Rentier 
Souife, SDupleffiS’ Btifjroefter 
éerr non íorpnS 
§rau non SorpnS 
©orbíet, Síbnofat 
HRtSirefj Klara Bhampton'

ér. éornath 
$rl. Oufchaf

f
r. Riftorin 
r. gfelb 
Sri. $auIo 
ér. ©ranS a. @. 
$rí. n. SBalbcn 
fyr. ©briftoph 
5rl. Btehíe

S'iitnrt^rtnl,
Äcwjtefetfltftßc 9tt. 13,

Grand Ball ä la Berliner Orpheum,

grosser Maskenball
und Narrenabend,

aitufif non bér 97ationalfapeHe Patikára* Miska. 
7537 SldjtungSöoH Breitner B.

9iur nodj einige Sage Bei her abgelebten greifen
* Wrfon 10 fr.
SSon HRorgenS 9 bis EbenbS 7 Uhr. 

Willardt’s weltberühmtes
tttttttomifeßes ISufeum.

|2Baibner:©ouIenarb 97r. 20, ©efe Tloxz
...— ----------' t dengaffe. 7434

9tühmti(hft befannte ©alerte beS menfchlichen ©niftehenS 
biB jur reiferen SluSbilbung, enthaltenb 1000 Präparate 
barunter folche, bie in fünftlerifcher, tnie tniffenfcbaftlicher 
éinfidht aHeS bisher ©ejeigte übertreffen.
Freitag von 2—7 Uhr nur für Damen.

Steinig Blumen Biilc,
Äatl5t»fi«te, Mittcrgaffc. 7264

^ägfttß f|anjfe(i ä ia jj&alüfe.

Seben $>onnerftag unb Bonntag

SWagfenbaU.

Hotel Stadt Paris
2Baibner;33oulenarb.

Täglich Lasky’s I. Pester Herkulanum.
Auftreten ber beliebten Bängerin

W. W Sagt».
mit ihrer neuen ©efeUfchaft. Anfang um 8 Uhr 

Auftreten beS ©efangSfomiferS éerrn ©rof$ als ©oft.
$ür gute Küd&e unb KeHer hot beftenS geforgt 

7539 lg. Letzi.

tyiir hie jVnfditngBfaifim
tnerben fämmtliche $u 23aHf leib ern geeignete Btoffe ?u 
ftaunenb billigen greifet. 7049

gänzlich ausverkauft und zwar:
1 Btücf £arlatan 12ell. non 1 fl. 80 fr. aufmärtS in 
jeher beliebigen $arbe; 5Bar ege unb ©renabineS in ben 
fchönften färben 25, 28, 30 fr. per ©He; feibene Sltlaffe 
in allen färben 65 fr.; farbige 9ZobIeffe, auch 21t a u n e; 
ßila, non 1 fl. bis 1 fl. 20 fr. per ©He; farbige f^aiHe, 
befonberS lichtblau, rofa unb TI a u n e=ß i 11 a non l fl. 
80 fr. aufwärts ; fchroaqe 9?obleffe non 1 fl. aufroärtS; 
fchtnarje 5aiHe non 1 50 fr angelangen; fthtnarje
2erno, echt BchafrooHe, non 50 fr. aufroärtS; fchroarje 
Bammte non 50 fr. aufroärtS; fdhroar$e Beibenfammte 
non 2 fl. 50 fr. aufroärtS; 9tipS, ©heniot,Snftre unb 
^laibftoffe 3U 22, 24, 26, 30 fr.; "| breite ^lanefíe 1 fl.; j 
fchroaqeaJZotré 31t.jtothröcfennon40fr. aufroärtS; ©hiffonS | 
non 15 fr. aufroärtS; befonberS mache ich meine geehr? 
ten Äunben unb ein p. t. ^3u6iifum aufmerffam, ba§ ich 
eine grofje partié geftreifte unb farrirte Beibenftoffe aus 
nerfaufe, bie ©He non 60 fr. angefangen unb aufroärtS.

SAMUEL BERGER,
Anfangs Göttergasse im v. Hocsonyl« 

sehen Hause.

Geldvorschüsse
\anf Sßdateu, ©olh, @iibct unb 
itvclcn, BiUrgft beregnet, fo auch auf Sofe,|

u. W tie« sunt ganzen tur?. 
[im fímumiífion§= u. SbrfcbufcSefcfjäft beg]

^abib dlcMid), 7246
i^rümcnabgaffe 6, Eingang in ber ©infabdi

^ Geld
auf aße

©dttmigett 2ß<mtcn, (Solb, «Bilhcr unb 
toelcn, Soft, 2tftimu.fonftige2SetthHPk*e,

auf

erfdh»3<ttd.
^atbanetgaffe 9tv. 2,

im alten ^oftgebäube im £ofe linfg. 7272

9tn unfern (ehemals 3*euee’f<hett)
Mädchen-

cSeßr- unb ^rneßungö -Jlnftaft
(iBubapefl, 3todablereaffe 9lr. l, 2. Bia«)
beginnt ber 2. MreSfurB am 1. SJtärj I. 3*

©infihteibungen täglid).
7498 Mittelmann & Langfelder.

7348

35dH=9ln$iifle
con 25 ff. aufwärts, Sßinterf leib er unb^eD 
je 3u ben biHigften greifen nur bei ^afob 
Htothberger, 93ubapeft, Cliristophplatz 

9tr. 2, l. Btocf.

mv*7' Kleibers unb Ißeljeißeihanfialt.

1

♦ Sofotnobilen, 7505 X
T Sampfpumpeu, SBafferpumpen, $ampfma 
W fdtittcti. fn rooftl neue, als rrlte

t
fdfineu, Sampiffeffel, fo wohl neue, als alte, 
Bägegattet unb Preislagen, 9Ra()lmühlen, 2ln; 
baumafchinen, BobaiuaffersBetbfterjcuger, fo wie 
♦ aHe ©attungen 9JZafd)inen biHigft 3u hüben in ber ♦ 
♦ 92tafcbinen;§abrifS-9Íieberlage ber ♦

^ Brüder Miskolczy, Kerepeserstrasse 2.^

Geldvorschüsse,
BEigft Beregnet, auf aße Gattungen Sofe, 
Btaatéobligationcn, 9tfticnz^c^ot= 
u. WanWeitse, 9tdtenbri<?fe, Selb, 

= 8Rün$m Bei
Banbftraée 9tr. 39, neBeu bem Stufeum 
7179 im ü. ßnbifdjen §aufe.

$rima belgifd)e§ 70O5

WAGEIVFETT
fchroat3 ff. 5.50, gelb ff. 6.50 unb 7 fl., weiß 
ff. 7.50 unb blau 8 ff. per. netto 50 Kilogramm 

gleich lOO „goHsipfunb bei
8Sernhm:b ^eutfeh,

I. ungartfehe _ Sßagenfetti unb dfiemiiche $ro= 
buftenfabrif in Budapest, äußere 2Baihner= 

ftrahe 9tr. 5, nädhft ber fleinen SterbaHe

■plm Errungen ju nermeiben

wirb einem jeben ßotiofpieler geratben, fidb nur ui 
2Ibreffe beS ^rofefforS IHubolf bon Crlice, Berlin S.

2öy iöilhcimftrafec 127, 7523
genau junotitctl, — ihn um feine ucucfic @e;
roinnftlifte für baS $ahr 1876 oertraueneooH ju erfuchen 
— unb e§ roirb ein Seher 3um Sicfe eines
Ep 6et>eutent>en ienmgdvfmieo

geuüfj unb fither foinmen.

bie

IV Avis.'Ug
Kaufleute unb S«brifanten erhalten

©c(b=j8orfchüffe
auf aHe ©attungen

WAAREN
in jeher éöhe fofort. ferner auf aHe ©attungen

Lose, Gold, Silber, Pfand-Depotscheine 31t
ben coutanteften 23ebtngungen:

SeotiatoftabtermrchenhasaY, ©etnoth

7247

Garn, 
Gummizug, 
Lasting

Papp,
SehitotiMbe,
'ffíafíinnnbetn,
e trübten

Bcimljmndu'r
2trtifc! ftaunvnb billig bei

Leopold Plesz,
Budapest, königsgasse 41, 

„jatn S^ufltrhtrfn“

aRttfter uttb !pretéeous 
rante gratis u. 

fraiitoCbertheUe,
ißafihinfeih

Oeeit.
««fielt,

VadRü^cn,

7538


